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ELŐFIZETÉS ARA:
h gesz cvre . . t’> írt.
Kclevre . . . . 3
Ncg\ edcvre . 1 ,, fű) kr.

Bcrmcntetlen levelek 
suk ismert kezektől fu­

vallatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Kgyes szám ara 15 kr.

A nylltterben minden 
garnmnd m r díjjá "JO kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI ..TAXIT*^-EGYESÜLETINEK

HIVATALOS LAPJA.

HIRDETÉS DÍJJÁ
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 

Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög c.intim, után 

3 kr. Számíitatik.
: Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések es pénzkülde­
ményeit a kiad. hivatalhoz 

intezendok.

MEGJELENIK MIISTDEN

Böjti gondolatok.
(U. K.) Vége a farsangnak.
A vigságot, örömet, kacajt és duhaj- 

kodást a magábaszállás, az önbirálat gya­
korlása váltotta föl.

Hamut hintünk fejünkre és szánjuk- 
bánjuk azt a temérdek sok bolondságot, 
dőreséget, melyet kicsapongó kedvünkben 
elkövettünk. Mint az éjjeli pillangó, csak 
az éji világosság fénye körül röpködtünk, 
mely látószerveinket annyira megrontotta, 
hogy a fényt övező sötétségben észre sem 
vettük azokat a sötét alakokat, azokat a 
tömegeket, a melyek ennél a sötétségnél 
is sötétebb gondolatokkal foglalkoztak : a 
társadalom fényben úszó elemeinek meg­
rontására a saját romlásuk árán.

Élveztük a jelen nyújtotta gyönyöröket 
olyan mértékben, a milyent csak a leg­
nagyobb gondatlanság engedhet meg. —

A kaleudárjomi farsanggal a szociális 
élet farsangja is hirtelen véget ért.

Csak, hogy inig a kaleudárjomi far­
sangnak kezdetét és végét előre tudjuk és 
herendezkedünk rá: addig a magyar szo­
ciális élet farsangjának sem az elejét, 
kezdetét nem ismerjük, sem a végét be 
nem látjuk.

Annyi bizonyos, hogy az átmenetben 
mind a kettőnek közös vonása van: egy 
hitrelen ugrás, átmenet nélkül. Még ma 
vigan vagyunk, talán mámorosak is és 
már holnap hamut hintünk fejünkre és 
bűnbánóan verjük a mellünket: „óh én 
nagy vétkem 1“

És ha a társadalom a vétkeit beisme­
ri, ezt mint az őszinteségnek, a bünbá 
natnak igazi megnyilatkozását kell tekin- 
tenük.

Igenis, vétkeztünk !
Könnyelműen, meggondolatlanul cse­

lekedtünk, mikor saját vérünket, saját 
testünket és szellemünket, mely a nagy 
sötét kaoszkban eligazodást nem ta’ál, ál­
apostolok befolyásának és vezetésének 
engedtük át. Engedtük, hogy megméte­
lyezzék azt az egészséges, hazafias szelle­
met, mely minden magyar embernek vele 
született erénye. Kényelemből és önzésből 
nem akartunk arra a szerepre vállalkozni, 
melyet a társadalom azokra ró rá, kik a 
szellemi vezetésre intellektuális erejüknél 
fogva kötelezve vannak.

Ezért a kényelmünkért, ezért a nem­
törődömségünkért kell most vezekelnünk.

De nem a panasz és siránkozás az, 
amely a helyzettel ki fog bennünket bék> 
teni. Csak az a biztos remény nyugtat­
hatja meg lelkismeretünket, hogy a hirte­
len történt nagy lökés olyan józanitóan 
fog hatni társadalmunkra, hogy a magyar 
nép, a magyar paraszt helyzetének ügye 
lemmel tartását, életének minden egyes 
mozzanatát olyannak fogjuk tekinteni, 
mint amelynek szemmel tartása olyan szent 
kötelesség, mint a családban gyermekeink 
megfigyelése, testi és szellemi nevelése.

Ha gondozásunk tárgyai közé elsőnek 
fogjuk fölvenni ezt a szent ügyet, a ma­
gyar népréteg munkától kérges tenyerű, 
őserőtöl duzzadó, friss szellemű napszá­
mosainak az istápolását és vezetését: ak­
kor az idegen kufárokuak, a szellemi 
uzsorásoknak és mételyhintőknek ebben 
az országban helyük nem leeinl.

És ekkor a magyar róna aranykalász- 
szal telt téréin ismét föl fog hangzani a 
napbarnitotta aratók kaszapeugése, fölvált­
va a marokverők vig dalával.

Adja Isten, hogy igy legyen !

Vármegyei ügyek.
A vármegyei közgyűlésről. í oly tatá­

sául a múlt számban közlőiteknek, még a kő­
vetkezőket említjük fői: A népszebadsijg télszá- 
zados megünneplése ügyében érkezett • törvény- 
hatósági átiratok, minthogy vármegyénk közön­
sége a fölvetett kérdés irányában, hogy t. i. 
március 15-én, vagy április 11-én ünnepelje-é 
a nemzet a korszakalkotó .. 1848" télszázados 
évfordulóját, már előzetesen állást foglalt, éspe­
dig az 1848-iki törvények királyi szentesítésé­
nek határnapját, ápr. hó 11-ikét, jelölte meg az 
évfordulónak méltó diszszel történendő megün­
neplése alkalmául — tudomásul vétettek.
Az Ujhelyben emelendő uj közkórház választ­
mányának tájékoztató jelentését, hogy t. i. az 
építkezés tervezetei munkába vétettek és a viz- 
kérdes dolgában próba-kutásatások vannak folya­
matban, tudomásul vették. A közig, árva- és 
gyámhatósági kiadásokról és bevételekről szóló 
1898. évi költségvetési előirányzat lekiildése al­
kalmiból fölirt a Közgyűlés a ministerhez, hogy 
a szerencsi járás területén továbbra elodázha- 
tatlanul szükségessé vált második szolgabir.it 
állás létesítéséről gondoskodjék. Főjegyző 
bemutatta a sajtó alól kikerült X árinegvei Sza­
bályrendeletek T. Részét, mely a megrendelők­
nek a már előbb kiadott II. Rész után el log 
küldetni. — A munkás-törvény végrehajtását 
tárgy azó minister! rendelet bemutatása alkal­
mából fölhívta ez a Közgyűlés a járások főszol- 
gabiráit, hogy a törvény rendelkezéseiről kellő 
módon oktassák ki a népet, különösen pedig 
arról, hogy az idegen munkások ellen netalán 
megkísértendő állásfoglalás szomorú következé­
seket vonna maga után, ideje-korán tájékoztas­
sák. — A honvédelemügyi kir. minister leira­
tában megnyugtatta a közönséget arról, hogy 
a m. kir. hadapród-iskolákba pályázó növen­
dékek közül a vármegyei tisztviselők gyerme­
kei épp olyan kedvezésekben fognak részesülni, 
mint aminők az állami tisztviselők irányában 
biztosíttattak. — A kegyestanitó-rend provinciáli­
sának levele, melyben köszönetét mond a vár­
megye közönségének azért, hogy a rend 300-ados 
fenállásának a múlt évben történt megünnep­
lése alkalmával a rend örömében osztozott, tu­
domásul vétetvén, a vm. levelestárába helyez­
tetni rendeltetett. — A földmivelésügyi kir. mi-

TÁRCA.
-A tropikus égalj nyara.

— a .Zemplén* eredeti tárcája. —
László Bélától.

Abhnzin 1808. II. 27-én.

Oly boldog voltam, hogy még mindig 
reszketek, hátha csak álmodom ezt a gyönyörű 
szép álmot"? De nem itt vagyok a narancsok 
hazájában és kéjjel szívom magamba a termé­
szet kacér verőié nyes napsugarait és a kedves 
virágok illatát.

Egy szép reggelen érkeztünk meg ked\ es 
baráti társaságban ide — gyönyörködve a termé­
szetben. Másnap Triesztbe és onnan olaszhon 
kék ege alá Nápolyba. Bűbájos varázsa az 
olasz földnek megigézte léikéinél. Ivék egének 
verőfényes derűjét szivemben hordoztam es 
nyelvének lágy zengzete egy barcarole édes 
rímeivel cseng-bong fülemben.

Nápolyi láttam, e poi —• nem haltam meg.
1 »e megszerettem az életet, a világot ezt a bű­
bájos, ragyogó szép világot. Szinte éreztem 
mikor pattanak ki a gyönyör bimbói, mikor 
fölszivhattam lelkembe ezt a kápráztató tündéi- 
képet és az üdvösség ittasságával töltött el az 
az érzés, hogy élek, élvezek.

Tavasz volt. Fölöttem a csodás kék ói£, 
előttem a tenger, mely az ég azúrját kérte 
kölcsön. Kápráztató ragyogással szórta fenj et 
a nap, melyről nem lehetett tudni, \ aj jón fenn

csillog-e az égboltozaton, vagy lenn ragyog 
a tenger fényes tükrén ? ( sak a X cztix fölött 
volt cgv sötét árny, mely hosszasan húzódott 
végig .az égboltozaton.

És körülöttem a „Santa-LueútS városne­
gyed nyüzsgő zsongása, • zsongó moraja, zajos 
zsibongása, fülsiketítő vására.

Egy csolnakban ültem, mel.y elszállított a 
Capri szigetére induló hajóra. Es mikor fenn 
voltam az öbölben horgony zó hajó fedélzetén, 
mámoros gyönyörrel jártatlan! szememet a cso­
daszép városon, mely terraszszerüen tölt be egy 
félkört; a San Martino csillogó ormán, a Posi- 
lippo szőlődiis lakásán, a bájos apró szigeteken, 
a füstölgő X'ezuvon és a távolról ide kacsintó 
Sorrentón

Messziről kékes pórázaiban, mint valami 
fantomkép emelkedik ki a zöldes hullámokból 
Capri tündérszigete.

Eszre se vettem, hogy hajónk elindult.
Lágyan ringott a szelíd hullámokon, me­

lyek gyöngéden adták át egymásnak, játszi him- 
bálással, mintha el akartak^ volna bennünket 
ringatni édes álmodozásba. Es amint előbbre- 
előbbre haladtunk, mindinkább kiszélesedett a 
szemhatár. Nápoly terrásza mindjobban kibon­
takozott lapos tetejű házaival, balkonos abla­
kaival. A Gastello d’ ovo egyre törpébb lett, 
mig végre egészen eltűnt a Chiaja alján.

És egymásután tünedeztek föl a földnyel­
vek : Bajac, Porzuoii, Nisida, megannyi apró kis 
paradicsom.

De a lélek nem éri be a gyönyörrel, me­
lyet szemeivel szív magába. A szél is hordja

neki az élvezeteket. Hajónkon, melyet enyelegve 
ringat a hullámok puha hátán az iide reggeli 
szellő, egy dal csendül ‘meg. Egy édes-bájos 
dal. A gondolások dala, mely itt született Xá- 
poly kék öblén, mely esténkint itt csendül meg 
a „Santa-Lueia* bódéi alatt. Egy telivérü olasz 
dal, ábrándos busongással, melybe bele vegyül 
a tenger moraja, a szellő suttogása, a szerelmes 
gondoliérnek sóhajtása. Oh ki nem ismerné a 
„Santa-Lucia" dalát:

Sül maré lucica 
L’astro d’ argento 
Placida é l’onda 
Prospero il vento 
Venite, at 1 agile 
Barchetta inia 
Oh Santa-Lucia!
Oh Santa Lucia;!

Egy kvártett volt, mely ezt a csodaszép 
dalt guitár — és inam toli no pengetése mellett 
énekelte. Olasz népénekesek, kik velünk utaztak 
a hajón és a kedves ákkordokat elragadó kecs­
esei adták elő. A dallam, a szöveg, az énekesek, 
mind olyan igazi olasz volt és a helyzetnek 
annyira megfelelő ! — E csodaszép kék ég alatt, 
csillogó tenger fölött csak ilyen édes — bűvös 
dal születhet!k. Belopta magát szivembe, mind­
járt első hallásra és mint föl folyó repkény 
ölelte körül lelkemet. Megismételtettem újra meg 
újra és képzeletem elhitette velem, hogy a hajót 
e dal ritmusza szerint ringatják a habok, e dalt 
suttogja a szellő és ez édes, szerelmes, busán 
ömlő dallal a boldogság fog egykoron szivembe 
beköltözni. Hajónk egyenesen a „kék barlangi­
hoz tartott. Mint ahogy a fehér galambok kü-

A Zemplén nini szama tizenkét oldal.



„islerhez abból az alkalomból ho^ a mezó 
gazdasági termények, termetek es cikkek való­
diságának ellenőrzése érdekéből kassán működő 
vegvkisérleti állomás számára kiadott dijegv- 
zéket megküldötte, a vegyelinezés dijainak le- 
szállittatásáért föliratot intézték. — A vall. es 
kőzokt. m. kir. ministernek azt a leiratát, mell­
ben tudatta, hogy az ország területén levő nyil­
vános könyvtárak és múzeumok országos tel- 
ügvelöjévé Fraknói Vilmos dr. c püspököt ne­
vezte ki, tudomásul vették. - A baleset ellen 
biztositó társulat ajánlatát, mely szerint a var­
megyei tisztviselőket külső foglalkozásaik köz­
ben Őket érhető baleset ellen es l°,000 k°- 
rona összegéig évente 2 ft 90 kr dybehzetésert 
kész biztosítani, további megfelelő ellátás cél­
jából kiadták az alispánnak. — A varmegyei 
tisztviselők s alkalmazottak szamara nyújtandó 
drágasági pótlékért föl írtak a belügyi kir. mi­
ntatérhez. — A vm. gazd. egyesület szőlészeti 
szakosztálya bizonyos megjegyzéseket tett a bor- 
ellenőrző bizottság joghatóságát t<n gv az« > >za 
bálvrendeletre, egyszersmind bemutatta a mó­
dosított, helyesebben mondva az uj szabalyren 
delet tervezetét. A tervezet közhelyesléssel logad- 
tatván, a meghirdetés alatt lévő szabályrende­
let a napirendről levétetni és az uj szabah ion- 
delet a ,Zemplén" hivatalos rovatában meg­
hirdettem! határoztatok így a Schneider Karoly 
és társai aláírásával benyújtott es az előbb em­
lített szabálvrendelet ellen irányuló ielebbezes 
tárgytalanná vált. - A■ ,S.-A.-Ujhely város 
mint jogi személy s vevőlel es a W allis bj iua 
trrófné mint eladó között a vásártér iránt 4o, ) J 
Ft vételárral létre jött örökadásvételi szerződés 
jóváhagyó záradékkal elláttatott. rally &
nagvközségnek a kövezed alap gyarapítása cél­
jából ..husk raj cárok'' szedhetése iránt alkotott 
szabályrendeletét nem hagyta jóvá a Közgyű­
lés, — úgyszintén az O.-Liszka nagyközség ré­
széről rendőrkapitány választása iránt előter­
jesztett határozatot sem. — A király-lielmeczi 
„Chevra KadisclnV izr. szent egyesület alapsza­
bályait jóváhagyás előtt kipótlás végett vissza-

a közgyűlés 
községi

adták. — Úgyszintén megvonták 
jóváhagyását Monok nagyközségnek a 
törzsvagyon hoz tartozó tőkepénzek hasznosítása 
tárgyában hozott határozatától is azért, inéit az 
1886. XXII. t.-c. 25. £ ában foglalt rendelkezés 
követését a képv. test. szem elől tévesztette. — 
A bodrogközi kaszinó alapszabályai pótlás vé­
gett visszaküldettek. — A vármegye közúti 
pénztárának 1895. és 1896. évi zárószámadásait 
jóváhagyó záradékkal tölterjesztették a keresk.- 
ügyi kir. ministerhez. — Szées-Keresztur és 
N.-Azar községeknek az 1898. évi várra, pót- 
adó-tartozások befizetése iránt okt. l éig halasz­
tás adatott. A vármegye tiszti-, segéd-, ke_- 
zelő és szolgaszemélyzet nyugdíjalapjának 1897. 
dec. 31-iki állapotáról szóló pénztári kimutatás, 
mely szerint a törzsvagyon: 69,654ft46 kr., a 
rendelkezési alap pedig: 58,997 ft 82 kr. volt, 
helyeslő tudomással fölterjesztetett a belügyi 
kir. ministerhez. — Az 1898. évi költségveté­
sek és az 1896. évi számadások benyújtásával 
késedelmező községek elöljáróságai szóban levő 
mulasztásaik jóvátételére inárc. 31-ig oly hoz­
záadással utasittattak, hogy eredménytelen 
várakozás esetén s a mulasztó elüljárósági 
tag költségére a központi számvevőség szakkö­
zegei fognak kiküldetni a költségvetések, illetve 
számadások egybeállítására és letárgyal tatá­
sára. — Fried Samunak orvos-doktori, Péchy 
Nándorné újhelyi, özv. Várady Imréné újhelyi,

Rácz Istvánná tarczali es ívhon ^Ztl kihirdet- 
taki lakosok és szülésznők oklevelei kihii■ 
tettek. — Végezetül a főszám\ ev o terj > 
elő határozati javaslatait, melyek elfogadásával 
Mád, E.-Bénve és S.-Patak nagyközségek, Har- 
dicsa és Kazsu kisközségek, úgyszintén a n - 
dobrai, butkai, bánóczi. visnvói, n.-kovesdi szrn- 
nai, mikóházi, sókuti, a.-hraboczi, ízb.-iadv anv í, 
vécsei, tőke-terebesi, ezigándi es a malczai kör­
jegyzőségek 1898. évi költségvetései, -— tovaoua 
O-Piszka, V.-Ujfalu, T.-Lucz nagyközségek, 
Verebes, X.-Huszka, Kazsu es Hardicsa kozsé 
<rek úgyszintén a bánóczi, koloniczai köijegv- 
zőségek 1896. évi, A.-Regmecz 1894. évi, Ma- 
tvásháza, Széphalom, \ ítanv es 5 d} községek 
1894 és 95 évi, végre T.-Szada nagyközségnek 
1897 évi számadásai törvényhatósági jóváha­
gyásban részesültek. — Fzek során a két napos 
közgyűlés febr. 23-án, a délutáni órákban, veget 
ért az elnökölt alispán éltetésével. -- (loot) 
közérdekű határozat, melyről itt említést nem 
tettünk, annak idején lapunk hivatalos rovatá­
ban fog egész terjedelmesen közöltéini. bzerk.)

Főispánunk Öméltósága tegnap reggel 
a gyorsvonattal Budapestre utazott, hogv e o- 
szóval is tájékoztassa Bánffy br. mimsterelnokot 
és Perczel belügyi ministert a helyzetről.

Dókus Gyula főjegyző Nyíregyházán 
járt, hol teljes megegyezésre jutott Szabolcs- 
vármegye főispánjával és alispánjával a szociális 
mozgalmak elfojtása iránt a két vármegv ei köz­
kormányzat részéről követendő eljárás egvönte- 
tiisége dolgában.

ló 8-ikánA közigazgatási bizottság 1.
rendes havi ülést tart.

A törv. hat utadófelszólalási küldött­
ség c napokban ülésezett az alispán elnöklete 
mellett, melv alkalommal a bevehetetlen tarto­
zások törlése iránt benyújtott számvevőségi elő­
terjesztések is elintézést nyertek.

A szocializmus szertelen hullámai, me­
lyek már-már kicsapással fenyegették a Bodrog­
köz személy- és vagyonbiztosságának recsegett- 
ropogott zsilipéit, e hét folytán, hála érette a 
vármegyei köz kormányzat és a járásbeli közigaz­
gatás hathatós közbenjárásának, annyira elsimul­
tak, hogy, veszedelmes jellegüket elvesztve, kez­
denek visszatérni rendes medreikbe az egész 
vonalon. Egy-két renitens község kivételével, 
aminők pl. Páczin, Agáid és Leányvár az egész 
Bodrogköz paciíikáltnak tekinthető, ugyany- 
nyira, hogy most már a rendelkezésre álló ösz- 
szes katona-erőt koncentrálni fogják a fentebb 
megjelöltük vészes községekbe, melyek hajolni 
ha nem hajolnak, hát törni fognak. A két 
Czigánd községből, mely teljesen megnyugtató 
magatartást tanúsít, tegnap az utolsó század ka­
tonaság is kivonult.

Szolgabirák kirendelése. Vármegyénk 
alispánja, t. hó 2-án kelt sürgönybeli intézke­
désekkel, Szmrecsányi Béla dr. szolgabirót a 
Bodrogközről visszarendelte Szerencsre és he­
lyébe Nemes Sándor szolgabirót küldötte ki 
Új helyből a Bodrogközre, hogy a bodrogközi j. 
főszolgabírójának a szociálisták ellen folytatott 
hatósági működésében segítségére legyen, , 
egyben pedig ugyanakkor rendelkezett az iránt 
is, hogy Garany községbe, az áradás ellen foly­

tatandó védekezéshez hatósági biztosul Somossy 
Sándor szolgabiró küldessék ki a gálszécsi já­
rásból.

As idei fŐBorozáa, sorozójárásonkint, a 
következő sorrendben fog megtartatni:

1 K -Helmeczen, a bodrogközi janisban, 
márc 14—18. Polgári elnök Matolai Etele al­
ispán, polg. orvos Marossy Antal dr körorvos.

2. Sátoralja-l Jjhelyben maré. _1 J>. l óig.
e az alispán, p. orvos Eöicherei Eőiini di. tiszti

3 Szerencsen márc. 28-tol apr. 1-ig. 1 olg. 
e. Vitányi Bertalan, polg. orvos Erőss János dr.
JUa 4. Tokajban ápr. 4—6. P. e. Székely 
Károly, p. o. Krőtzer László dr. gy. orvos.

5. Szinnán márc. 26 -9. I . e. Kelemen
Kálmán, p. o. Marton Dénes dr. j. orvos.

6. Homonnán márc. 31-től ápr. --ig. I . e. 
Kelemen Kálmán, p. o. Ungár Sámuel dr. tb.
főorvos. ' _ , „ .,t. ,7. N. Mihályban ápr. o. es 6. 1. e. htepan
Gábor, p. o. Kerekes Pál dr. közkórházi főorvos.

8. Gálszécsen ápr. 13-án és folytatva ápr. 
20. és 21-én. P. e. az alispán, p. o. Oblátli Mór
dr. tb. főorvos. .

9. Varannón ápr. 23—26. 1 . e. Lsüké Jó­
zsef dr. p. o. Matolay Károly dr. közkórházi
orvos. ^ , . _ ,

10. Sztropkón ápr. 28. es 29-en. P. e. az 
alispán, p. o. Matolay Károly dr. közkórházi
orvos. , , ,

A sorozásra fölhívott állitas-koteiesek usz-
szes száma: 6011.

Kimutatás a Zemplén-vármegyei közkór- 
ház 1898. évi február havi betegforgalmáról. 
1898. év január hóról ápolás alatt maradtak 
száma : 37 ; 1898. év feb. 28-ig újonnan felvettek 
száma: 58; ápoltak összege: 9o. — Ezek közül 
elbocsáttatott gyógyulva : 50 ; javulva : 2 ; gyo- 
gvulatlan: 1; meghalt: 4. — Összes fogyaték: 
57 — a hó végével ápolás alatt maradtak
száma: 38. -— Az ezen idő alatt telmeiült apó 
lás-napok száma: 1124. — Schön Vilmos dr. 
főorvos, Nyomárkay Ödön dr. alorvos.

Vásáráthelyezós. A kereskedelemügyi 
kir. minister megengedte, hogy az Ing-uíi- 
megye területéhez tartozó Szobráncz községben 
a f. évi július 6-ára és szeptember 14-ére eső 
országos vásár ez évben kivételesen f. é\i jú­
nius 27-én és szeptember 21-én tartassák meg.

Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
toralj a-ujhelyi állami anyakönyvi hivatal­
nál (1898. febr. 26-ától márc. 5-éig) a) házassá­
got kötött: 1 pár; b) kihirdettetett: 2 egyén c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt : 12 eset­
ben: d) elhalálozott: 6 egyén.

rülrepkedik a templomot, úgy sereglettek hatal­
mas hajónk közelébe a tömérdek sok gondolák, 
melyek az annyiszor megálmodott csodabarlangba 
akartak bennünket szállítani.

Beültem egy ilyen kis esolnakba és pár 
pillanat múlva ott voltam a barlang szűk nyílása 
előtt. Egy kulcslyuk, melyen át a menyországba 
lehet tekinteni.

Megvártuk a kedvező hullámcsapást, hogy 
csolnakunkkal, melyben végig kellett feküdnünk, 
besurranhassunk „a grotta azzurá“-ba és mikor a 
gondolás kiáltására felemeltem fejemet, azt hit­
tem, az álmok tündérországa nyílott meg előt­
tem. Bágyadt kék szín csodás világában csillo­
gott egy kis kerek tengerszem, melyben nem 
is viz volt, hanem kékes-zöld opál hullámzott. 
És ezen a bűvös folyamon himbálózott a mi 
csolnakunk. Úgy tetszett, mintha az álom tündére 
himbált volna bennünket. Egy csodálatos kék 
tündér. . . .

És mig körüleveztük a kis barlangot és 
lelkünk túl világi ábrándokat szívott magába, 
egyszerre csak megcsendült az a csábitó szép, 
részegitően édes dal:

Sül' maré lueica 
L’ astro d- argento.

És a hullámok lágyan zsongták a visszhang 
után, mely az enyhe kék sziklaboltozattól verő 
dött vissza és a kis csolnak is annak kacér rit­
musa szerint kezdett táncolni a kéken csillogó 
hullámok fölött.

A „Santa-Lucia* dala igazán belekerge­

tett közé.
vagyis

a romanticizmus karjai
Mikor Olaszországból hazatértem, 

mikor ide Abbáziába visszatértünk, annak csodás 
ege, édesen enyhe színei, asszonyainak szenve- 
delmes pillantása, virágainak tropikus mosolya, 
narancsainak pirulása, művészetének halhatat­
lansága, földének klasszikus szentsége ebben az 
egyetlen érzelmes kis dalban olvadtak össze. 
Olaszországnak bűbájos szépségét ez az egy dal 
fejezte ki előttem.

Amerre jártam, barangoltam, egyre fülem 
ben csengtek lágy ákkordjai és tulcsigázott kép­
zeletem alakba öntötte e dalt. Egy tündérnek 
képzeltem, villogó fekete szemekkel, szelíd hal­
vány arccal, hosszú éjsötét fürtökkel, bájos, kacér 
kék ruhában. . . .

Kerestem, kerestem. . . .
Ma délelőtt felsétáltam ez isteni helynek hote­

lünk mellett elterülő erdejébe, melynek végén 
a visegrádi romokhoz hasonlót találtam. Bejár­
tam ezt az édes illatú erdőt és kerestem az én 
kék tündéremet, az én Luciámat. Sajnos, nem 
találtam őt már sehol! Lassan ballagtam a te­
kergő utón, melynek vén fái alatt hajdan magyar 
leventék suttoghattak bájos szerelemről.

Tovább barangoltam a lombok zöld ernyője 
alatt és élveztem az erdő leheletét, a fűszeres 
illatot és hallgattam a csiriplő madarakat, amint 
próbálgatták hangjukat és ingerkedtek a vissz­
hanggal. Lágy érzelem zsongott át szivemen és 
a romok alján a zöld pázsitra lieverészve, előbb 
halkan, maid hausrosabban kezdtem dúdolni az

Levelezés.
Bukócz-hegy (sztropkai járás) febr.

Tekintetes szerkesztő ur!
Amióta a Bukóez-hegyi kolostor fenáll, soha 

sem voltak még oly fényes ünnepségnek tanúi 
az idő vasfogaitól oly sokszor megmareangoH 
őskolostor falai, mint a f. évi febr. 27-én, amidőn

Folytatás as I. mellékleten.

én dalomat és az ábrándok élénk színeivel hímez­
tem ki lelkem előtt az én kék tündérem álmo­
dott képét. . . .

De alig csendült meg a hangom, alig hang­
zottak el a dal ák kordjai, ime egyszerre csak 
megszólal a visszhang — oh nem, nem a vissz­
hang volt, egy bűbájos hang, tisztább, mint a 
pacsirtaszó, zengőbb, mint a cimbalom. Az erdő 
madarai elhallgattak, a szellő megakadt a lombok 
között, hogy őt ne zavarja.

Szivem dobbanása elállóit és lelkem állí­
tatta! ittasodott a seráf-énektől. Mikor elhangzott 
a dal, éreztem, hogy szivem dobbanása megin­
dult oly hevesen, mintha utána akarta volna 
pótolni, amit elmulasztott. Pillangók csapongtak 
a légben, ezek bizonyára az Ö hangjából szület­
tek. A madarak azonban még mindig némán 
maradtak, mintha őket is elbűvölte volna az a 
bájos ének.

A kék tündér isteni lénye egészen megtöl­
tötte szivemet. Őt láttam mindig, mindenhol, 
hol mint kék pillangót, hol mint ábrándos tün­
dért, mint egy csodálatos tüneményt, ki az álmok 
birodalmából röppent ide közelembe és lényének 
édes varázsával fényt, ragyogást, boldogságot 
lobbantott szivembe.

Nem kellett tehát többé keresnem a kék 
tündért, itt lakik szivemben velem.

Óh ti felejthetetlen nyári esték!
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1898. március 6. I. Melléklet a „Zemplén4' 10. számához.
lure érkezett, hogy a rendház elül járója királyi 
kitüntetésben részesült.

Az épületek nemzeti zászlódiszt öltöttek, 
hirdetvén a nap jelentőségét. A kolostor udvarára 
beláthatatlan hosszú sorai robogtak be a kocsik­
nak, melyekből mindmegannyi jó barát szállott 
ki és sietett a kitüntetett férfiúnak szívből gra­
tulálni s vele kezet szorítani.

Az ünnepség pont 12 órakor vette kezdetét.
Bárczy Benedek, a járás főszolgabírója 

lévén megbízva a koronás aranv-érdemkereszt 
átadásával: szépen átgondolt szavak kíséretében 
tűzte fel Szegedy Bazil Szt.-Bazil-rendi ház- 
eliiljárónak mellére az igaz emberbaráti érdem 
- polgárerény királyi jutalmát képező koronás 
arany-keresztet. Az éljenzéssel berekesztett be­
széd után ft. Szegedy Bazil a meghatottságtól 
remegő hangon köszönte meg e magas kitün­
tetést.

Az ünnepség befejeztével következett az 
áldomás, majd pedig a diszebéd, izletesnél- 
izletesebb menüvel. Magában a felszolgálásban 
is meg volt az elegáncia, amennyiben két délceg, 
vígan pengő sarkantyús huszár, lesve a vendégek 
kívánságát, serényen és ügyesen szolgáltak ki 
mindenkit.

Alig hogy asztalhoz ült az ünneplő társa­
ság, máris feloldotta a kitűnő borocska a nyel­
veket és megkezdődtek a fel köszöntők.

Az első fel köszöntőt Bárczy Benedek mon­
dotta Őfelségére a királyra, mit a jelenvoltak 
állva hallgattak végig és harsogó éljenzéssel 
toldották meg. — Utána Szegedy Bazil szintén 
őfelségeért ürítette poharát és a szónokot ért 
királyi kegy iránt érzett hálájának egy parányi 
részecskéje fejében az Istentől hosszú, boldog 
életet kért számára. Ezt a tósztot is szűnni nem 
akaró éljenzés követte. — Vajda Mihály, minyó- 
ezi lelkész, a Szt.-Bazil-rend történetét ecsetel­
vén, elmondotta, hogy e rend Szegedr-vei nagyra 
és reá büszke lehet. — Lantos János j. szolga­
in ró a barátságra, a közszeretetre apellálván, 
kérte az ünnepeltet, hogy tartsa meg őt továbbra 
is a többi jó barátokkal együtt állandó szerető­
iében ; majd az ünnepeknek viruló egészségben 
jelenlevő édes atyját éltette. — Unghváry Ede, 
sztropkai kir. postamester, elmondván a Bukócz- 
hegvi monostor viszontagságos történetének váz­
latát. evvel kapcsolatban kidomborította mind- 
azokat az érdemeket, amik Szegedy Bazilt 
dicsérik az elhanyagolt kolostor épületének újjá­
építése dolgában, kiemelvén, hogy mint tevékeny 
embert nem méltatlanul érte a legfelsőbb helyről 
jött kitüntetés. — Toszt Károly, bányavölgyi 
földbirtokos, az ő szokott humorával a jelen vol 
tak összességét éltette, mert hiszen a kiáradt 
hegyi patakokon életünk kockáztatásával átkelve, 
csak azt igazoltuk be megjelenésünkkel, hogy 
az ünnepeltet igazán szeretjük. — ü inkier Adám 
f.-szvidniki j. főszolgabíró, a „Josephimmr útvo­
nalon haladva, a járás közigazgatásáért ürítette 
poharát, beszédét pedig a mindkét főispánnak 
(t. i. a zempléni és a sárosi főispánnak) éltetésé­
vel végezte. — Bárczy Benedek indítványára 
ezután hosszú üdvözlő távirat küldetett úgy a 
zempléni, mint a sárosi főispánnak.

A r magnum áldomás" a késő éj éli órákban 
ért véget. Bucsuzáskor minden jelen volt egy 
kedves és vígan töltött nap emlékét vitte el a 
két vármegvébe.

r. 1.

Hírek az országból.
Kitüntetés. (jfelsége a király Dániel Ernő 

br. kereskedelemügyi kir. ministernek az első 
osztályú vaskorona-rendet adományozta.

Stefánia trónörökös főhercegné őfensége 
tüdőgyuladásban lázas betegen fekszik.

1848. Bánffy 1 >ezső báró ministerelnök

napún * . ± Cl uiiiauu ix n 1 - i' ' i rx I lit IXAH

nyokat magukban foglaló törvényeket szentesí­
tette, s ekként modern államiságunk alapját 
megteremtette, törvénybe igtatassék s évről-évre 
nemzeti ti néppé avatassék. A törvényjavaslat igy 
szól: Törvényjavaslat az lS4S-iki évi törvé­
nyek megalkotása emlékének ünnepléséről. 1. 
“ A nemzet kegyelettel és hálás érzelemmel
emlékezvén meg az ország történetében korsza­
kot képező 1848. évi azon törvényhozási alkotá­
sokról, melyekkel az alkotmányos jogok a nem­
zet minden osztályára kiterjesztettek, a képvi­
seleti alapon nyugvó felelős kormányrendszer 
behozatott, a közteherviselés általánosittatott, a 
földbirtok fülszabadittatott, a sajtószabadság, a 
jogegyenlőség s általában a politikai és polgári 
szabadság magasztos elvei érvényre jutottak: 
ezen alapvető törvények megalkotásának fél szá­
zados évfordulója alkalmából a törvényhozás 
ápril havának Ilik napját, mint azt a napot, 
amelyen dicső emlékezetű \ -ik Ferdinánd ki­
rály az 1848-ik évi korszakot alkotó törvényeket 
szentesítette, minden időkre nemzeti ünneppé 
nyilvánítja. — 2. $. A törvény 1898. évi ápril 
hó 11-ik napján lép életbe és végrehajtásával 
a ministerium bízat ik meg. —

Ugocsa-vármegye gyászol. Alig két 
év múltán elvesztette hőn szeretett első főispán­
ját, vinefalusi Yincz Gyulát, a kitűnő hazafit. 
Vincz román nemzetiségű volt ugyan,de azért meg 
tudta mutatni, hogy a táj szeretet, az anyanyelv­
hez és az ősi nemzeti szokásokhoz való ragasz­
kodás igen jól összeegyeztethető, sőt összeol­
vasztható a honfiúi kötelességek pontos teljesí­
tésével korintusi nemes érccé, mely kemény, 
mint az acél, rozsdátlan, mint az arany. A ki­
tűnő főispán halálát általános részvét kiséri.

A mezei munkások és munkaadók 
egymáshoz való jogviszonyát szabályozó 1898. 
évi II. t. e., melynek jelentőségét lapunk jövő 
számaiban méltatni fogjuk, f. hó 1-én lépett 
életbe.

A paraszt forrongás, elvágatván a tit­
kos összeköttetésektől, miknek révén Budapest­
ről nap-nap mellett újabb és újabb izgalmak 
érintették, országszerte szünőfélben van.

habár a mérleg összeállítása alkalmával a 1. évi 
január hó elsején leltározott 3596 mm. 78 kgr. 
liszt és korpakészlet (melvből 1401 mm. 15 kgr. 
liszt el is volt adva) 4000 frttal vétetett a rendes 
eladási árakon alól számításba, örömünkre szolgál 
Önök elé mégis oly mérleget terjeszthetni, mely­
nek végeredménye tisztelt részvényeseink igényeit 
— az ecsetelt nehéz viszonyokkal szemben — 
annál is inkább teljesen kielégítheti, mert ez 
tisztán az év utolsó 5 hónapjának eredményét 
kcpGzi.

A múlt évben felöntött 53100 mmázsa élet- 
neműből 51940 mm. 27 kgr. különféle őrlemény 
készült. — Evvel szemben eladtunk 52134 mm. 
89 kgr. liszt neműt, tehát valamivel többet az 
egész évi termelvényünknél.

Termény készletünk 1897. deczember 31-én : 
4100 mm. 15 kgr. búzából állott 11 frt 64 krjával

420 „ 76 „ rozsból „ 7 „ 79
1 „ 38 „ árpából „ 5 „ —

19 „ 87 „ tengeriből „ 4 „ 50
számítva és a mérlegben összesen 51099 frt 77 
krral vétetett fel. — Ezenkívül a megvásárolt, 
de még le nem szállított búza 4202 mm. 46 
kgrot tett és igy az 1898-ik évre összesen 8302 
mm. 61 kg” búzát vittünk át, melyből < 324 mm. 
14 kgr. átlagban számítva, körülbelől 11 Irt 87 
krba kerül, 978 mm. 47 kgr. búza pedig későbbi 
leszámolásra vásároltatott.

A parasztmalomban a lefolyt évben a ven­
dégek részére 1655 mm. 51 kgr. életnemüt őröl­
tünk és vámban, valamint őrlési dijakban 950 
frt 81 krt vettünk be.

A beterjesztett mérleg- és üzleteredinény- 
számla az értékcsökkenési tartalékalapba helyezett 
3999 frt 77 kr. levonása után . . 9627 ft 26 kr.
tiszta nyereséget tüntet fel.

Ebből levonandó:
a) az igazgatóság

alapszabályszerii 
járandósága . . 800 ft — krral

b) a felügyelő-bi­
zottságnak köz­
gyűlésiig meg­
állapított fizetése 300 ft — krral

c) egyes tisztvise­
lőknek kikötött 
összesen 5°/o-tóli
részilletéke . . 481 ft 36 krral 1581 ft 36 kr. 

Marad . 8045 ft 90 kr,
mely összegnek felosztására és hováforditására 
nézve bátorkodunk indítványozni, miszerint:
500 részvény után a 22-ik számú 

szelvény, és pedig a közgyűlést 
követő naptól kezdve egyenkint 
12 írtjával, összesen .... 
ral váltassák be; 
közönséges tartalékalap gyara

Hírek a nagyvilágból.
XIII. Leó pápa f. hó 2-án, születése 

napján, ünnepelte ez előtt húsz emlővel s ugyan­
aznap történt pápává koronáz tatásának évfor­
dulóját. .

Erzsébet királynénk őfelsége Tűn non 
át Svájcba utazott, a regényes fekvésű genfi 
tó mellékére, Territébe, hol üdülés kedvéért 
hosszasabban fogja élvezni a pompás levegőt.

A görög király ellen, amint leányával 
Mária hercegnővel sétákocsizásról hazafelé hajta­
tott, két ember, kik az utszéli árokban voltak 
meglapulva, merényletet követtek el. A mereng - 
lök puskából kilenc lövést irányoztak a király 
kocsijára. A király és a hercegnő sértetlenül 
érkeztek vissza a palotába s csak a kocsis 
mellett ült királyi vadász és az egyik ló sebe­
sültek meg. I. György király a halálos vesze­
delem torkában bámulatos lelki nyugalmat ta­
núsított. Az első lövés eldördiilésekor fölállott 
kocsijában, testével leányát fedezte, a tiz mé­
ternyi távolságból célzó merénylőre keményen 
reászólt s botjával megfenyegette. Az aljas és 
gyáva merénylőket, kik egy összeesküdött ban­
dának sorsot húzott tagjai, elfogták.

Kréta-sziget kormányzójául Vilmos ne­
met császár Károly dán herceget hozta javas­
latba.

6000 ft — kr-

a

A „Szegi gőzmalom részvénytársaságinak 1898. 
márczius hó 27 én S. A.-Ujhelyben tartandó köz 
gyűlésén az 1897-ik évről beterjesztendő üzleti

jelenések.

I. Igazgatósági jelentés.
Tisztelt közgyűlés!

A felügyelő-bizottság által megvizsgált és 
helyesnek talált 1897. évi zárszámadásokat bé­
níthatva, van szerencsénk azokat a következő 
jelentéssel kiegészíteni:

Az év első felében malmászatunk kedvezőt­
len üzleti viszonvokkal küzdött és e fontos iparág 
nem indulhatott egészséges fejlődésnek, mert az 
időszakonként jelentkezett mozzanatok megin­
gatták a kínálat és kereslet közti egyensúlyt, 
ugv, hogv az év első leiét daczára az előző 
évről áthozott olcsó búzakészletnek 197 frt 
74 kros veszteséggel kellett lezárnunk. — Julius 
közepe táján, midőn az általános egész Euró­
pára kiterjedt — rósz aratás eredménye köztudo- 
másra jutott, a búza- és lisztárakbau ugyan 
rohamos áremelkedések állottak be, de mély 
sajnálatunkra — nem voltunk azon helv zetben, 
az évnek ezen egyedüli kedvező időpontját, illetve 
nagvon kedvező conjuncturájat kihasználhatni, 
mert nem számítva e váratlan gazdasági válságra, 
ügveinket már előzetesen úgy rendeztük colt, 
hogy az elodázhatlan javításokat júliusban és 
augusztus elején eszközöltetjük, minek folytán 
az őrlés július 7-ikétől augusztus 7-ikéig teljesen 
szünetelt.

E rövid conjuncturát mihamar visszhatás 
követte, mert a rendkívüli magas árak a belföldi 
lisztfogyasztást annyira csökkentették és az 
osztrák tartományokba való eladást olyannyira 
megnehezítették, hogv a malmok kényszerbe e 
voltak az üzem általános megszorítására nézve 
conventióra lépni, mely egyezményhez mi is 
hozzájárultunk.

Az tizemreductió folytán a lefolyt évben a 
miimalomban az előző évi 60400 mmázsa ellené­
ben csak 53100 mmázsa életnemü őroltetett és

pitására.................................. 1000 ft kr.
fordittassék; 

jutalomdijakra egyes tisztviselők­
nek és munkásoknak . . . 400 ft — kr.
szavaztassák meg, és az ekkép
felmaradó............................. .... 645 ft 90 kr.
a nyeremény (osztalék) tartalék- 
alaphoz csatoltassék.

Összesen . 8045 frt 90 kr.
Ezek után kérjük, hogy a felügyelő-bizottság 

jelentésének meghallgatása után saját jelentésün­
ket tudomásul venni, a mérleget megállapítani, 
indítványainkat elfogadni, az osztalék kifizetését 
elrendelni és számunkra a felmentőt megadni 
szíveskedjenek.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1898. évi február 
hó 13-án.

Ssőllősy Gyula,
főigazgató.

Sohwaros Bernit, Ssöllösi Arthur, 
Dr. Schőn Vilmos,

igazgatósági tagok.

II. Felügyelő-bizottsági jelentés.
Tisztelt közgyűlés!

Alulírottak, mint a Szegi gőzmalom rész­
vénytársaság felügyelő-bizottságának tagjai, az 
alapszabályainkban előirt teendőinket teljesítve, 
szokásos évi jelentésünket a következőkben van 
szerencsénk előterjeszteni:

A társulat vagyonát a becsatolt leltár sze­
rint f. évi január hó első napján személyesen és 
pontosan leltározván, mai napon az 1897-ik évről 
szóló zárszámadásokat vettük beható vizsgálat 
alá és azoknak minden egyes tételét az üzleti 
fő- és mellékkönyvekkel megegyezőnek, valamint 
a kereskedelmi törvény és az alapszabályok 
minden követelményeivel teljesen megfelelőnek 
találtuk.

Az igazgatóságnak f. évi február hó 13-án 
kelt üzleti jelentését áttanulmányozván, magunk 
is hozzájárulunk az igazgatóság által indítványo­
zott nyereség-felosztáshoz és azt a tisztelt köz-
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1S98. március 6. I. Melléklet a „Zemplén1' 10. számához.
hire érkezett, hogy a rendház elüljárója királyi 
kitüntetésben részesült.

Az épületek nemzeti zászlódiszt öltöttek, 
hirdetvén a nap jelentőségét, A kolostor udvarára 
beláthatatlan hosszú sorai robogtak be a kocsik­
nak, melyekből mindmegannyi jó barát szállott 
ki és sietett a kitüntetett férfiúnak szívből gra­
tulálni s vele kezet szorítani.

Az ünnepség pont 12 órakor vette kezdetét.
Bárczy Benedek, a járás főszolgabirája 

lévén megbízva a koronás arany-érdemkereszt 
átadásával : szépen átgondolt szavak kíséretében 
tűzte fel Szegedy Bny.il Szt.-Bazil-rendi ház­
éi aljámnak mellére az igaz emberbaráti érdem 
- polgárerény királyi jutalmát képező koronás 
arany-keresztet. Az éljenzéssel berek esztett be­
széd után ft. Szegedy Bazil a meghatottságtól 
remegő hangon köszönte meg e magas kitün­
tetést.

Az ünnepség befejeztével következett az 
áldomás, majd pedig a diszebéd, izletesnél- 
izletesebb menüvel. Magában a felszolgálásban 
is meg volt az elegancia, amennyiben két délceg,
\ igán pengő sarkantyús huszár, lesve a vendégek 
kívánságát, serényen és ügyesen szolgáltak ki 
mindenkit.

Alig hogy asztalhoz ült az ünneplő társa­
ság, máris feloldotta a kitűnő borocska a nyel­
veket és megkezdődtek a fel köszöntők.

Az első fel köszöntőt Bárczy Benedek mon­
dotta Őfelségére a királyra, mit a jelenvoltak 
állva hallgattak végig és harsogó éljenzéssel 
toldottak meg. — Utána Szegedy Bazil szintén 
őfelségeért ürítette poharát és a szónokot ért 
királyi kegy iránt érzett hálájának egy parányi 
részecskéje fejében az Istentől hossza, boldog 
életet kért számára. Ezt a tósztot is szűnni nem 
akaró éljenzés követte. — Vajda Mihály, minyó- 
czi lelkész, a Szt.-Bazil-rend történetét ecsetel­
vén, elmondotta, hogy e rend Szegedy-vei nagyra 
és reá büszke lehet. — Lantos János j. szolga­
id ró a barátságra, a közszeretetre apellálván, 
kérte az ünnepeltet, hogy tartsa meg őt továbbra 
is a többi jó barátokkal együtt állandó szerete- 
tében ; majd az ünnepeknek viruló egészségben 
jelenlevő édes atyját éltette. — Unghráry Ede, 
sztropkai kir. postamester, elmondván a Bukócz- 
hegvi monostor viszontagságos történetének váz­
latát, evvel kapcsolatban kidomborította mind­
azokat az érdemeket, amik Szegedy Bazilt 
dicsérik az elhanyagolt kolostor épületének újjá­
építése dolgában, kiemelvén, hogy mint tevékeny 
embert nem méltatlanul érte a legfelsőbb helyről 
jött kitüntetés. — Toszt Károly, bányavölgyi 
földbirtokos, az ő szokott humorával a jelen vol­
tak összességét éltette, mert hiszen a kiáradt 
hegyi patakokon életünk kockáztatásával átkelve, 
csak azt igazoltuk be megjelenésünkkel, hogy 
az ünnepeltet igazán szeretjük. — B inkier Adám 
f.-szvidniki j. főszolgabíró, a „Josephinum" útvo­
nalon haladva, a járás közigazgatásáért ürítette 
poharát, beszédét pedig a mindkét főispánnak 
(t. i. a zempléni és a sárosi főispánnak) éltetésé-

Hirek az országból.
Kitüntetés. Őfelsége a király Dániel Ernő 

hr. kereskedelemügyi kir. ministernek az első 
osztályú vaskorona-rendet adományozta.

Stefánia trónörökös főhercegnő őfensége 
tüdőgyuladásban lázas betegen fekszik.

1848. Bánffv Dezső báró ministerelnök 
tegnap tőrvényjavaslatott nyújtót be oly végből, 
hogy az 1848. év ápril 11-ikének emléke, amely 
napon V Ferdinand király az 1848-iki vívmá­
nyokat magukban foglaló törvényeket szentesí­
tette, s ekként modern államiságunk alapját 
megteremtette, törvénybe igtatassék s évről-évre 
nemzeti ü néppé avatassék. A törvényjavaslat így 
szól: Törvényjavaslat az. lS4S-iki évi törvé­
nyek megalkotása emlékének ünnepléséről. 1. 
sj. A nemzet kegyelettel és hálás érzelemmel 
emlékezvén meg az ország történetében korsza­
kot képező 1848. évi azon törvényhozási alkotá­
sokról, melyekkel az alkotmányos jogok a nem­
zet minden osztályára kiterjesztettek, a képvi­
seleti alapon nyugvó felelős kormányrendszer 
behozatott, a közteherviselés általánosittatott, a 
földbirtok fölszabadittatott, a sajtószabadság, a 
jogegyenlőség s általában a politikai és polgári 
szabadság magasztos elvei érvényre jutottak: 
ezen alapvető törvények megalkotásának félszá­
zados évforduluja alkalmából a törvényhozás 
ápril havának 11-ik napját, mint azt a napot, 
am elven dicső emlékezetű \ -ik Ferdinánd ki­
rály az 1848-ik évi korszakot alkotó törvényeket 
szentesítette, minden időkre nemzeti ünneppé 
nyilvánítja. — 2. $. A törvény 1898. évi ápril 
hó 11-ik napján lép életbe és végrehajtásával 
a ministerium bízat ik meg. —

Ugocsa-vármegye gyászol. Alig két 
év múltán elvesztette hőn szeretett első főispán­
ját, vincfalusi Vincz. Gyulát, a kitűnő hazafit. 
Vincz. román nemzetiségű volt ugyan,de azért meg 
tudta mutatni, hogy a tajszeretet, az anyanyelv­
hez és az ősi nemzeti szokásokhoz való ragasz­
kodás igen jól összeegyeztethető, sőt összeol­
vasztható a honfiúi kötelességek pontos teljesí­
tésével korintusi nemes érccé, mely kemény, 
mint az acél, rozsdátlan, mint az arany. A ki­
tűnő főispán halálát általános részvét kiséri.

A mezei munkások és munkaadók 
egvmáshoz való jogviszonyát szabályozó 1898. 
évi II. t. c., melynek jelentőségét lapunk jövő 
számaiban méltatni fogjuk, t. hó 1-én lépett 
életbe.

A paraszt forrongás, elvágatván a tit­
kos összeköttetésektől, miknek révén Budapest­
ről nap-nap mellett újabb és újabb izgalmak 
érintették, országszerte szünőfélben van.

habár a mérleg összeállítása alkalmával _a f. évi 
január hó elsején leltározott 3596 mm. 78 kgr. 
liszt és korpakészlet (melvből 1401 mm. lő kgr. 
liszt el is volt adva) 40M frttal vétetett a rendes 
eladási árakon alól számításba, örömünkre szolgál 
Önök elv mégis oly mérleget terjeszthetni, mely­
nek végeredménye tisztelt részvényeseink igényeit 
— az ecsetelt nehéz viszonyokkal szemben —■ 
annál is inkább teljesen kielégítheti, inert ez 
tisztán az év utolsó 5 hónapjának eredményét 
képezi.

A múlt évben felöntött 53100 mmázsa élet- 
neműből 51940 mm. 27 kgr. különféle őrlemény 
készült. —- Evvel szemben eladtunk 52134 mm. 
89 kgr. lisztneniiit, tehát valamivel többet az 
egész évi termel vén vü nknél.

Terménykészletünk 1897. deczember 31-én: 
4100 mm. 15 kgr. búzából állott 11 Irt 64 krjával

420 „ 76
1 „ 38

19 „ 87 
számítva és a 
krral vétetett

79

„ 50
51099 frt 77 
megvásárolt, 

mm. 46

vei 
ezután

végezte Bárczy Benedek indítványára 
hosszú üdvözlő távirat küldetett úgy a 

zempléni, mint a sárosi főispánnak.
A „ magnum áldomás" a késő éj éli órákban 

ért véget. Bucsuzáskor minden jelen volt egy 
kedves és vígan töltött nap emlékét vitte el a 
két vármegvébe. r. 1-

Hírek a nagyvilágból.
XIII Leó pápa f. hó 2-án, születése 

napján, ünnepelte ez előtt húsz endőyel s ugyan­
aznap történt pápává koronáztatásának évfor­
dulóját.

Erzsébet királynénk őfelsége Túri non 
át Svájcba utazott, a regényes fekvésű genfi 
tó mellékére, Territébe, hol üdülés kedvéért 
hosszasabban fogja élvezni a pompás levegőt.

A görög király ellen, amint leányával 
Mária hercegnővel sétakocsizásról hazaleié hajta­
tott. két ember, kik az utszéli árokban voltak 
meglapulva, merényletet követtek el. A merény­
lők puskából kilenc lövést irányoztak a király 
kocsijára. A király és a hercegnő sértetlenül 
érkeztek vissza a palotába s csak a kocsis 
mellett iilt királyi vadász és az egyik ló sebe­
sültek meg. I. György király a halálos vesze­
delem torkában bámulatos lelki nyugalmat ta­
núsított. Az első lövés eldördü 1 ésekor fölállott 
kocsijában, testével leányát fedezte, a tíz mé­
ternyi távolságból célzó merénylőre kérném en 
reászólt s botjával megfenyegette. Az aljas és 
gyáva merénylőket, kik egy összeesküdött ban­
dának sorsot húzott tagjai, elfogták.

Kréta-sziget kormányzójául Vilmos né­
met császár Károly dán herceget hozta javas­
latba.

A „Szegi gőzmalom részvénytársaságinak 1898. 
márczius hó 27 én S. A.-Ujhelyben tartandó köz 
gyűlésén az 1897-ik évről beterjesztendő üzleti

jelenések.

I. Igazgatósági jelentés.
Tisztelt közgyűlés!

A felügyelő-bizottság által megvizsgált és 
helyesnek talált 1897. évi zárszámadásokat be- 
mutatva, van szerencsénk azokat a következő 
jelentéssel kiegészíteni:

Az év első felében malmászatunk kedvezőt­
len üzleti viszonyokkal küzdött és e fontos iparág 
nem indulhatott egészséges fejlődésnek, mert az 
időszakonként jelentkezett mozzanatok megin­
gatták a kínálat és kereslet közti egyensúlyt, 
ugv, hogv az év első leiét (Időzára az előző 
évről áthozott olcsó búzakészletnek 19 < frt 
74 kros veszteséggel kellett lezárnunk. — Julius 
közepe táján, midőn az általános egész Euró­
pára kiterjedt — rósz aratás eredménye köztudo­
másra jutott, a búza- és lisztárakban ugyan 
rohamos áremelkedések állottak be, de ™ély 
sajnálatunkra — nem voltunk azon helyzetben, 
az évnek ezen egyedüli kedvező időpontját, ílletx e 
nagyon kedvező conjuncturáját kihasználhatni, 
mert nem számítva e váratlan gazdasági \ álságra, 
ügyeinket már előzetesen úgy rendeztük volt, 
hogy az elodázhattál! javításokat júliusban es 
augusztus elején eszközöltetjük, minek folytan 
az őrlés július 7-ikétől augusztus 7-ikéig teljesen
szünetelt. , .,

E rövid conjuncturát mihamar visszhatás
követte, mert a rendkívüli magas árak a belföldi 
lisztfogyasztást annyira csökkentették és az 
osztrák" tartományokba való eladást olyannyira 
megnehezítették, hogy a malmok kénjszeritve 
voltak az üzem általános megszorítására nezve 
conventióra lépni, mely egyezményhez mi is 
hozzájárultunk.

Az üzemreductió folytán a lefolyt evben a 
mümalomban az előző évi 60400 mmázsa ellené­
ben csak 53100 mmázsa életnemü őröltetett és

„ rozsból „ 7
„ árpából „ 5
„ tengeriből „ 4
mérlegben összesen 
fel. — Ezenkívül a 

de még le nem szállított búza 
kgrot tett és igy az 1898-ik évre összesen 8302 
mm 61 kgr. búzát vittünk át, melyből 7324 mm. 
14 kgr. átlagban számítva, körülbelül 11 frt 87 
krba kerül, 978 mm. 47 kgr. búza pedig későbbi 
leszámolásra vásároltatott.

X parasztmalomban a lefolyt évben a ven­
dégek részére 1655 mm. 51 kgr. életnernüt őrül­
tünk és vámban, valamint őrlési dijakban 950 
frt 81 krt vettünk be.

A beterjesztett mérleg- és üzleteredinény- 
számla az értékcsökkenési tartalékalapba helyezett 
3999 frt 77 kr. levonása után . . 9627 It 26 kr. 
tiszta nyereséget tüntet fel.

Ebből levonandó:
a) az igazgatóság

alapszabályszerü 
járandósága . . 800 ft

b) a felügyelő-bi­
zottságnak köz- 
gyülésileg meg­
állapított fizetése 300 ft

c) egyes tisztvise­
lőknek kikötött 
összesen ő0/o-tóli
részilletéke . . 481 ft 36 krral ________

Marad . 804o ft 90 kr,
mely összegnek felosztására és hovátordítására 
nézve bátorkodunk indítványozni, miszerint.
500 részvény után a 22-ik számú 

szelvény, és pedig a közgyűlést 
követő naptól kezdve egyenkint 
12 írtjával, összesen .... 
ral váltassák be: 
közönséges tartalékalap gyara­
pítására .................................. KM) ft kr.
fordittássék ; 

jutalomdijakra egyes tisztviselők­
nek és munkásoknak . . . 400 tt kr.
szavaztassák meg, és az ekkép
felmaradó............................. .... 645 tt 90 kr.
a nyeremény (osztalék) tartalék- 
alaphoz csatolta ssék. ___________

Összesen . 8045 frt 90 kr.

krral

krral

1581 ft 36 kr.

6000 ft — kr-

a

Ezek után kérjük, hogy a felügyelő-bizottság 
jelentésének meghallgatása után saját jelentésün­
ket tudomásul venni, a mérleget megállapítani, 
indítványainkat elfogadni, az osztalék kifizetését 
elrendelni és számunkra a felmentőt megadni 
szíveskedjenek.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1898. évi február 
hó 13-án.

Sxőllőay Gyula,
főigazgató.

Schwarcs Barnát, Sxőllősi Arthur, 
Dr. Sebőn Vilmos,

igazgatósági tagok.

II. Felügyelő-bizottsági jelentés.
Tisztelt közgyűlés !

Alólirottak, mint a Szegi gőzmalom rész­
vénytársaság felügyelő-bizottságának tagjai, az 
alapszabályainkban előirt teendőinket teljesítve, 
szokásos évi jelentésünket a következőkben van 
szerencsénk előterjeszteni:

A társulat vagyonát a becsatolt leltár sze­
rint f. évi január hó első napján személyesen és 
pontosan leltározván, mai napon az 1897-ik évről 
szóló zárszámadásokat vettük beható vizsgálat 
alá és azoknak minden egyes tételét az üzleti 
fő- és mellék könyvekkel megegyezőnek, valamint 
a kereskedelmi törvény és az alapszabályok 
minden követelményeivel teljesen megfelelőnek 
találtuk.

Az igazgatóságnak f. évi február ho ld-an 
kelt üzleti jelentését áttanulmányozván, magunk 
is hozzájárulunk az igazgatóság által indítványo­
zott nyereség-felosztáshoz és azt a tisztelt köz­
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CTÜlésnek elfogadásra ajánlx a. 'egie aS.X az 
igaztratóság, valamint a magunk részére is az 
elmúlt évre nézve a felmentvény megadását 
kérjük.

Kelt Szegimalomban. 1898. február hó "27-én.
Ambrózy Nándor, Zinner Henrik, 

Kelner Ede,
felügyelő-bizottsági tagok.

Különfélék.
— A király adományai. Őfelsége, kabi­

net-irodája utján s főispánunk előterjesztéseire, 
Brinszky Antal rudlyói lelkésznek 25 ftnyi,
Királv (ívnia, Bacsinszky András és Csurgovieh 
(lyörgy lelkészeknek 2( >—2< > ftnyi, Gregorovics 
Nliháív izb.-radványi nyugalmazott tanítónak, 
Brenv'o László ulícs-krivai, ('sanyák Miklós 
izb.-radványi, Baulovics János csörgői, Boros 
István 1.-pólyáin, Horváth Gábor zempléni, Mi- 
halics I ’éter nyágói és Őrlik András hazsinai 
tanitóknak egyen kint 15 ftnyi, — végre özv. 
Pavlovics Andrásné kolbásai és özv. Krahezky 
Antalné esebinyei lakosnak 10—111 ftnyi legke- 
gvesebb adományt küldött.

— Kitüntetés. Xátafalusy Kornél pre­
montrei kanonok és n.-váradi tankerületi tőigaz­
gatót, a tanügy terén szerzett kiváló érdemei 
elismeréseid, a kir. tanácsosi címmel tüntette ki 
őfelsége. A kitüntetett tanügyi férfin várme­
gyénk fia. Nátafalván született 1841. nuv. li-én. 
Kitüntetéséhez fogadja legőszintébb szerencse- 
kivánatunkat 1

Kinevezések. Oláh István tapolczai 
járásbirósági jegyző a homonnai járásbírósághoz 
jegyzővé kineveztetett. A kir. pénziigyniinister 

' Fodor János újhelyi adóhivatali ellenő- t. ba- 
* rútunkat a losonczi adóhivatalhoz pénztárossá 
nevezte ki. Gratulálunk! — A Losonczra kine­
vezett derék főtiszt helyére ellenőrré az újhelyi 
kir. adóhivatalhoz Szeless Gábort neveztetett ki.
— Valkovszky Béla nagy-mihályi kir. adó­
tisztet ugyanoda adóellenőrré neveztetett ki.
Az újhelyi pénzügyigazgató Lupis Gyulát a kir.- 
helmeczi adóhivatalhoz díjas gyakorlóvá ne­
vezte ki. —

A nagy idők születésének, március 
tizenötödikének évfordulóját az újhelyi főgim­
náziumban is meg fogják ünnepelni. A hazafias 
szép ünnep sorrendjén következő: 1 .Nemzeti 
zászló. Huber Károlytól. Előadja a főgimn. 
énekkar. — 2. Alkalmi beszéd. Tartja: Fiizesséry 
Géza X III. o. t. — 3. Magyar népdalok. Előad­
ják: ifj. Hlavathy Béla Vili. o. t. és Olchváry 
Ernő X II. o. t. — 4. Rákóczi kesergője. Káldy 
i ívnia kuruc-dalok cimü gyűjteményből. Előadja :
^ főgimn. énekkar. — 5. Alkalmi felolvasás. 
Tartja : Révész Bódog Vili. o. t. — fi. Cigány nők 
kardala. Verditől, Előadja : a főgimn. énekkar.
— 7. A koldus. Ábrányi Emiltől. Szavalja : id. 
HlavathyBéla XIÍL o. t. —8. Huny ad v induló. 
Elődadja :a főgimn. zenekar.

— Esküvők. Kácsi Hellner Károly, új­
helyi kir. törvényszéki biró, tisztelt barátunk, 
Egerben ina vezeti oltárhoz Hunyor Anna kis­
asszonyt, Hunyor Sándor egri törvényszéki elnök 
kedves és szép leányát. Szívből gratulálunk ! — 
Szászi Kovács Géza, újhelyi törvényszéki jegyző, 
ma lépett házasságra Ujhelyben özv. Kovácsy 
Pálné, szül. Peleeh Irén úrnővel.

— A péntekesti felolvasások múlt hó 
25-én véget értek. Az a nagyszámú szép kö­
zönség, mely a felolvasásokat látogatta, elég 
bizonyságot tett az eszme életrevalósága mel­
lett. Ez az utolsó est valóban méltó záradéka 
volt a többinek. Elsőként az ev. ref. egyházi 
énekkar szerepelt, szabatosan előadva az „Áldá­
sok Istene" kezdetű darabot. A felolvasó-asz­
talnál ima után Janka Károly s. lelkész fejezte 
be a magyar irodalomtörténetről megkezdett 
vázlatát. Majd Székely Mária, elemi iskolás nö­
vendék (Székely Elek t. barátunk leánya) nevet­
tette meg a közönséget egy humoros költemény 
könnyed, eleven előadásával, A taps és éljen 
csak akkor szűnt meg, mikor feltűnt Hlavathy 
Béla gimn. X III. oszt.-beli tanuló rokonszenves 
alakja, ki sok és igaz bensőséggel, mély érzéssel, 
a párbeszédek élénk megjelenítésével adta elő 
Tompa: „Haldokló mellett" c. költeményét. A 
költemény elszavalása nyomában kelt borongó 
hangulat uralta még a helyzetet, mikor Olcli- 
váry Ernő gimn. X II. oszt. tanuló, Olchváry 
Aladár kísérete mellett, megszólaltatta gordon­
káját és játszott közelismerés szerint nagy virtuo­
zitással. Az újhelyi Olcliváryak általában elismert 
muzsikális emberek; (Hchváry Ernőben sem 
messze esett az alma a fájától. Könnyed, biztos 
fogásai, temperamentomos játéka, egy vonó­
rátétele elárulják már, hogy hivatásos zenész. A 
dicséretben, a szűnni nem akaró „ujrákiban nem 
is volt szűkmarkú iránta a közönség. Janka Ká­
roly fakasztotta végül jóizü kacajra a közönséget, 
a magát zsarnoknak vélő, de valójában a zsarnok­
ság, a hitvesi örök ború alatt sinylő papucshős

jellegzetes alakításával, kit, valamint Kulcsár 
Ferenc tanítót zárt borítékba helyezett ajamle ' 
kai lepett meg a közönség nevében ■aze^as 
Gáborné, éltetve talpraesett szavakban a L 
vasó esték rendezőit. Janka s. lelkész mond< tt 
köszönetét, úgy a nem számított, távolról sem 
várt jutalomért, valamint a közönség szives tü­
relméért, hogy a roppant hőség és szűk terem 
dacára mindvégig lelkesen kitartott, A viszont­
látásig a jövő évre!

— Hála- és örömünnep. A Sárospatak" 
főiskola tanárkara és tanulóifjúsága az 184b 
március 15-dikének ötvenedik évfordulóját hala- 
és „rom-ünnepekkel üli meg. Az ünneplés rész­
letei következők: 1. Hálaünnep a városi ex.
ref templomban d. e. 10 órakor Kovák Lajos 
főiskolai lelkész és a főiskolai énekkar közre 
működésével. 2. Örömünnep a főiskolai imaterem 
ben d. u. 3 órától Zsindely István dr. jogtanar 
alkalmi visszaemlékezésével, a főiskolai ének-es 
zenekar közreműködésével és szavalatokkal, o 
Fáklvásmenet este 71 órakor, amely kiindul 
a főiskola udvarából és a Rákóczi-utearol a 
Kossuth-utcába tér. A Kossuth Lajos egy kon 
lakása előtt a márciusi pontokat felolvassa es 
magyarázza Nagv Barna joghallgató 4. Táncest 
a városháza termeiben, kezdete 9 órakor. Belepő 
dii a táncestére: családjegy 0 korona, személy- 
jegy 2 korona. A táncest tisztajövedelme a 
március 15-iki alap növelésére lordittatik. íeliil- 
fizetéseket köszönettel fogad s hirlapilag nyugtat 
a rendezőség. — Jegvek előre x'álthatók Epeijesy 
József és Trócsányi Bertalan könyvkereskedésé­
ben s este a pénztárnál.

_ Eljegyzés. Sarudy Ákos, in. államva-
suti művezető, f. hó 1-én eljegyezte Papp Jolán 
kisasszonyt 8.-A.-1 jhelyben.

Egyházmegyei közgyűlés. A felső 
zempléni református egyházmegye fejes Istxán 
esperes és Bernátli Elemér gondnok elnöklésével 
e folyó hó 18-án tartja tavaszi közgyűlé­
sét Sátoralja-Ujhelyben. A közgyűlést megelőzve 
uárcius 11-ón lelkészt értekezlet lesz , mégpedig 
Lélelőtt az egyetemes érdekű tárgyak fölött, 
lélután pedig az egyházlátogatások dolgában 

— Március tizenötödike. Xrórmegyénk- 
ick abban a félreeső városkájában, ahol Kossuth 
jajost keresztelték, Tállván, nagyszabású em- 
ékünnepre készülnek az idén. Az ex angélikus 
emplomban, ahol a keresztelő történt, nagy is- 
entisztelet lesz március 15-én délelőtt. Este 
lagv hangverseny a kaszinó összes termeiben. 
3emátli Béla képviselő megnyitót, Hézser Emil 
■efonnátos lelkész emlékbeszédet mond. Alkalmi 
ída Írására Zempléni Árpádot kérték löl. Lesz 
;ene. ének, tánc és műkedvelő előadás. Az iinne- 
ien az egész környék intellingeciája készül
negjelenni. .r^-

— Ereklye-kiállítás. Az 1848—49-ik évi 
íreklye-kiállitás végreliajtó-bizottsága a köx ét­
kező felhívást bocsátja közre : Szives tudomásul! 
Kérjük mindazokat a tisztelt hölgyeket és urakat, 
kik a nemzet újjászületésének ötvenedik évfor­
dulója alkalmából, Kassán, Felsőmagyarország 
fővárosában, a felsőmagyarországi muzeum-egye- 
sület pártfogása alatt, 1898. év April. 10-én, azaz 
husvét vasárnapján megnyitandó 1848—1849. 
évi ereklye-kiállításra tárgyakat beküldeni szán­
dékoznak s ez által e nemzeti hálaünnep fényét 
emelni óhajtják, hogy a felhíváshoz mellékelt 
bejelentőn" két példányán a rovatokat lehetőképp 
legpontosabban kitölteni s ezeket az 1848 1849.
évi ereklye-kiállítás végre haj tó-bizottságának 
Kassa. (Ferenc-József-tér) legkésőbb folyó évi 
március 10-ig beküldeni szíveskedjenek, A 
beküldött bejelentő iv egyik példánya a végre­
hajtó-bizottság irodájában marad, a másik pő 
dány pedig a bejelentés záradékával ellátva a 
bejelentőnek azonnal visszaküldetik. - A kiá 
litási tárgyak ugyanazon cim alatt oly időben 
adandók föl, hogy azok legkésőbb március 25-ig 
a végrehajtó-bizottság kezeiben legyenek. A 
kiállítónak visszaküldött bejelentő iv a kiállításra 
küldött tárgyakhoz pedig oly célból mellékelendő, 
hogy azoknak a tárgyaknak rendes átvétele a 
végrehajtó-bizottság részéről igazolandó lehessen. 
Az igazolással ellátott bejelentő ivek a kiállí­
tónak, vagy megbízottjának visszaadatnak és a 
kiállítás berekesztése után a tárgyak vissza­
származtatása alkalmával ismét bevonatnak. 
Abban az esetben, ha a kiállító a szállítás költ­
ségét sajátjából fedezni nem volna hajlandó, 
ezeket a költségeket a végrehajtó-bizottság fe­
dezendő Továbbá fölkérjük hazafiui bizalommal 
e nemes cél pártolóit, hogy ismerősei körében 
kiállítsunk iránt az érdekeltséget felkelteni s 
esetleg újabb kiállító tagokat szerezni szíves­
kedjenek. A kiállítás sikere érdekében ismételve 
kérjük a tárgyak beküldésére fentebb jelzett 
határidőt pontosan betartani. Kassa, 1898. február 
25. Hazafiui üdvözlettel: A végrehajtó-bizott­
ság.

— Uj póstahivatal. Virava községben 
f. hó 1 -ével uj postahivatal állíttatott fel az 
eddigi homonna-rokitó, postahivatal végleges 
beszüntetésével. Kézbesítő köréhez tartoznak. 
Virava, Olsinkó, Világ, Homonna-Zbojna és

Izbugva-Zbojna4 községek. Hom.-Rokitó, Izb- 
Rokitó és Tót-Kriva községek, melyek a volt 
hom.-rokitói postakörhöz tartoztak jelenben 
•i koskóczi postahivatalhoz osztattak be. — A 
nostahivatalnak Virava községbe való áthelye­
zésében hathatósan támogatott bennünket járá­
sunknak érdemekben gazdag főszolgabírója, rl.

A sárospataki irodalmi kör február 
hő >6-án folvtatta sorozatos előadásait, melyek 
•i nagyszámú közönség meleg érdeklődésével 
találkoznak. E napon Rácz Lajos dr. főiskolai 
tanár tartotta meg felolvasását, melyben ( omt.e 
igoston életét és filozófiáját ismertette a nagy- 
iiírii bölcsész születésének századik évfordulója 
alkalmából. A kitűnő készültségi! lelolvasó egy 
egységes kép keretébe foglalta össze a nagy szellem 
életét viszonyát korának kiváló gondolkozóihoz, 
ismertette filozófiaijának rendszerét, mely a po­
zitív bölcselet megteremtésére s a metafizikai 
elméletek kiküszöbölésére volt irányozva. Részle­
gesen tárgyalta Comte-nak az emberiség értelmi 
fejlődésére' vonatkozóan megállapított elméletét a 
teológiai, metafizikai és pozitív állapotokra vo­
natkozó fejtegetéseit, a végokok kutatásával 
szakitó s a jól megfigyelt tények alapulvételén 
s a kísérlet segédeszközeivel dolgozó pozitív filo­
zófiai tételeit; e tételeknek viszonyait a vallás 
erkölcsi elvekhez, Comíe-nak a szociológia meg­
állapítására s rendszerére tett kísérleteit, a tudo­
mányok osztályozását, lépésről lépésre követte 
a nagy szellem zseniális megnyilatkozásait, ki­
mutatta a pozitív rendszer nagyszerű vívmányait, 
de egyúttal tévedéseit s arra a végeredményre 
jutott, hogy még oly lángelme, minő Comte volt, 
sem volt képes szakítani a hit és metafizika 
tételeivel, melyekre mindig szükség lesz az em­
beri tudás szempontjából, s melyek mindig té­
nyezői lesznek a véges emberi szellemnek és az 
emberi kedély szükségleteinek. A fiatal tudóst, 
ki e felolvasásában széleskörű olvasottságot, mély 
és alapos filozófiai gondolkozást árult el s 
igazán komoly és érdekes dolgokat produkált, 
az elvont eszmék iránt különben nehezen lel­
kesülő közönség nagy figyelemmel, meleg érdek­
lődéssel hallgatta, elismerésével és zajos tapsai­
val jutalmazta. Az ifjúsági énekkar kuruc dalo­
kat énekelt, nagy lelkesedést támasztva a kö­
zönség soraiban. %s.

— „Nem fizetünk!'4 ügy látszik, csak­
ugyan igaz az a régi mondás : „semmi sem uj 
a nap alatt.41 XTas Gereben, Jókai és mások igen 
szépen megírták műveikben a 3ö-as 40-es évek 
mozgalmait, amidőn a nemesség egy része a 
„fizetünk" más része a „nem fizetünk" jelszó 
hangoztatása közben, kész volt egymás tejét 
beverni, vérét ontani. És ezek a jelenetek mintha 
most ismét feliijulnának. A cueilisták, (akiket 
nagyon találóan hallunk „cokilusták“-nak is 
nevezni), legközelebb, a b.-keresztúri Mátx ás-\ fi­
sár alkalmából arra az álláspontra helyezkedtek, 
hogy hát „nem fizetünk.Így történt, az eset: 
Rakamazról egy csapat cucilista B.-Kereszturra 
hajtott a vásárba egy csapat szarvasmarhát és 
lovat. Eddig nincs a dologban semmi különös. 
Hanem amint a tokaji hid végéhez értek, a vá­
mos zsidónak azt mondták: „Mi nem fizetünk 
vámot, mert cueilisták vagyunk!" Úgy is lett. Ott 
hagyták a vámost a faképnél s ménének a 
vásárra. Visszafelé jövet, az eladott jószág ará­
ból kissé bepityizálva, már nagyobb volt a ku­
rázsiok. A város másik végén, a kövezetvám.so­
rompónál, megint csak erősen hangoztattak a 
„nem fizetünk-1 jelszót s készek x oltak érte vért 
is ontani, mert a kirendelt városi rendőr kezé­
ből kiverték a kardot, őt magát a földhöz terem­
tették, a „krajcárzsidó" lenáyának pedig a fejét, 
kezét, hátát botokkal s nem tudom mivel, any- 
nyira megtapogatták, hogy több folytonossági 
hiány, véraláömlés és többféle méretű seb ész- 
leltetett rajta a „vizireport-1 fölvétele alkalmával. 
A „cokilusta11 virtuskodásnak folytatása követ­
kezik a törvényszéknél; az esetnek hire terjedt 
ugyanis gyorsabban, mint jár az emberi láb és 
a városháza előtt, (ott kellvén Rakamaz felé el- 
haladniok) már ott várta őket az egész tokaji 
rendőrség s három főkolompost bekísért a ren­
dőrségre, ahonnan személyazonosságuk igazolása 
s neveik feljegyzése után ismét útra keltek. Azt 
hiszem, majd fizetnek ők e miatt keservesen és 
„duflonosan.11 r

Elitéit betörő. Megírtuk annak idején, 
hogy Gazda Ferenc p.-lielmeczi származású be­
törő tolvajt tettenérték, amint Jankovszki Pál 
csizmadia nagy-ujutcai kamaráját feltörte s abból 
csizmákat akart lopni. A kir. törvényszék f. hó 
3-án ült törvényt a zsivány fölött, aki csak tavaly 
szabadult ki a börtönből s a javíthatatlan be­
törő tolvajt négy és félévi fegyházra Ítélte.

— „A felső-magyarországi ameteur-ki- 
állitás 1 elnökségétől hozzánk érkezett tervezetből 
köztudomásra adjuk, hogy a kiállítandó tárgyak 
T—X csoportba osztatnak, úgymint: I. tüfestés és 
aranyhimzés, II. általában bármely női-himzés, 
III. fényképészet, IV. festészet, XT fafestés, fa­
égetés, fafaragás, VI. porcellán, majolika és 
üvegfestés, VII. famozaik, VIII. bőrfestés, bőr­
vágás és bőrsajtolás, IX. amateur-gyüjtők gyüj_- 

Folytatás a II. mellékleten
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töményei, X. vegyes csoport. Kiemeltetik c he­
lyen. hogy tiiiestés alatt a hímzésnek az a 
módja értendő, mely a színezés, árnyékolás 
révén már a festéssel határos ; s hogy a iafes- 
téí- alatt a színes laktestés, az üvegfestés alatt 
pedig az a lestés értetik, mely mint a porcellán 
és majolika-festés égetés utján érvényesül. A 
kiállítás Kassán a í. évi jun. hó 22-én nyílik 
meg. -V tárgyak beküldésének végső határideje 
189s. jun. 8-ik napja. Minden kiállítandó tárgy 
I.évay István polg. iskolai igazgatóhoz, mint 
u kiállítás igazgatójához küldendő, aki minden 
irányú felvilágosításokkal készségesen szolgál a 
közönségnek.

— Időjárás. Tavaszelő hónapjának az 
első hetében járunk. Az idő, kivált dél tájban, 
nap-nap mellett tavaszias. Hanem délelőttönkint 
ha le-le is veszi rólunk téli felsőinket a barát­
ságos napsugár, délutánonkint, mert a felhők­
kel bujósdit játszik a nap, megint csak ma­
gunkra kívánjuk. Az a kevéske hó, ami a tél­
ről hírmondónak maradt, úgyszólván teljesen 
eltakarodott, még a hegyek északi oldalairól is. 
Kzért áradásoktól a mi vidékünkről nem kell 
tartani.

— A nagyerdei hid. A szűrnyégi határ­
ban, a Toplya-Ondava-csatornán levő nagyhidat, 
hogy jégtorlódást s igy árvíz veszedelmet ne okoz­
zon, mint minden tavaszszal most is szétszedette az 
alispán, minélfogva a magyar-jesztrebi és az ab arai 
országutvonalon a fogatokkal való közlekedés 
bizonytalan időre megszakadt. A vízállás külön­
ben csekély, a jég is oszladozik csendesen és 
igy az idén nincs okunk tartani komolyabb es­
hetőségtől. rl-

— Mit akarnak a földosztók ? A 
múlt keddi hetivásáron Vjhely egyik sorházában 
ott ült egy falusi gazdaember két iparos mes­
terrel. A gazda pörköltet rendelt s ahogy oda­
tették elébe a párolgó tányért, beszélgetés köz­
ben azt mondja az egyik asztaltársának:

— Hanem a Bodrogközön bolond egy világ 
van ám,mi?

— No már az igaz !
— Mit is akarnak azok a p...............-i

atyafiiak, nem értem ! Hogy akarják megcsinálni 
a földosztást ?

— Nem érti? — felelt az egyik iparos 
no hát majd én megmagyarázom!

Azzal fogta a pörköltet és a tányérból a 
felét oda kotorta a saját tányérjára.

— Látja, komám ? — kérdezte a gazdától
— Látom hát!
A demonstrátor pedig aztán a pörkölt 

másik felét odatette a másik iparos elébe és 
megint megkérdezte :

— Látja, komám?
— Látom!
Erre a két iparos elkezdte falatozni a pörköl­

tet, a gazda pedig csak nézte a dolgot, inig 
aztán az iparos folytatta a magyarázatot:

— Lássa, komám hát ilyenféle a p............-1
földosztás is!

Arra a gazda elgondolkozva pödörgette a 
deres bajuszát, aztán egyszerre megszólalt:

Hogy a mennykő csapjon a földosz
tásukba!

— Batyu-bál. Folyó hó 17-én zajlott le*) n 
Bélyben rendezett batyu-bál, mel\ tekintettel a 
szépséges szép asszonyok és leányok koszorú­
jára s az általános jó kedvre, egyike volt a 
legsikerültebb mulatságoknak. E siker e’ső sor­
ban a házi asszonyok érdeme, kik a legpompá­
sabb ételekkel és italokkal fogadták vendégeiket, 
másdsorban Kiss Károly k. bátyánknak, aki 
nagyon is jól tudja boldogságát fokozni azzal, 
hogy kebelére ölel mindenkit a kit szeret és a 
ki őt szereti. Ennek a nemes vonásának sok 
kellemes órát köszönhetünk s ismét volt alkal­
munk az ő szives vendégszerető házában töltött 
napjaink emlékeit egy felejthetetlen bokrétái al 
gazdagítani. A négyeseket 8 pár táncolta s re­
mek látványt nyújtott az, hogy a táncoló párok 
még reggeli 1 26-kor is teljes aniraóval járták 
a csárdást, mire 6 órakor a legjobb emlékekkel 
távoztak. Jelenvoltak, asszonyok : Báthy Gedeon 
én (Battyán), Cziganyi Gézáné (Bély), Hidegköv 
Elekné (Agárd), Kiss Károlyné (Bély), Kiss Ge- 
záné (S.-A.-Ujhely), Mátray Mihályné (Battyan), 
Melles Emilné (Kis-Dobra), Mitrovits Andorne 
(K.-Helmecz), Sennyey Bélané bárone (Bely), 
Wischáu Józsefné (Bély). Leányok : Hidegkovy 
Berta és Margit (Agárd), Karty Lujza baro 
nesse (Bély), Kiss Margit (Bély), Márton Aranka 
(Bély), Melles Berta (K.-Dobra), Rátz Margit 
(Ungvár), Tóth Emma (Battyán.) ®.

— Egy tisztességes úri családból való 
java-korbeli férfi és ennek neje, kik több nyel­
vet és számadást értenek, a gazdaságban jaitil­
sak, a nő ügyes varroné, jól főz, mos és \ asaí, 
nagyobb uraságokhoz mint ház,- vagy kastély 
felügyelő, udvargondnok, kulcsár, kulcsúmé, iagj

• ) Ez a tudósítás lapunk múlt számáról lemaradt. 1 Szerk.

meg-

resz-

eliez hasonló szolgálatra mérsékelt fizetés mellett 
ajánlkoznak. Jó bánásmód kikötve. Gim a kiadó­
hivatalban.

— A hölgyvilágnak, a tavasz beálltával 
sokszor gondot okoz, hogy hol szerezze be ru- 
sznkségletét. Mint értesülünk, Gartner, Holvay 
és Társa (Budapest, Szervita tér 5.) női divat­
áruházába megérkeztek a legdivatosabb szövetek, 
lyoni, selymek eredeti francia és angol ruharno- 
dellek, szebbnél szebb kabátok, gallérok, köpe­
nyek. Ezen előkelő cég ruhákat, konfektiókat, 
párisi minták után mérték szerint a legszebb ki­
vitelben mérsékelt árakon készít, vidéki 
rendelésekre pedig kiváló gondot fordít.

— Eladó egy db. s.-a.-ujhelyi tkpt 
vény — hol: megmondja a kiadóhivatal.

— Itlciíremtiló t»7.e roncsét lényég történt e 
napokban Tordán Vauvort az ottani cellulosegyár igazgatója 
— vadászatról hazatérve — a mögötte menő vadásztársa 
fegyverének véletlen elsülése folytán inegsebesittetett és 
rövid néhány órával ez után belsó elvérzés következtében 
elhalt, fiatal özvegyet és két kis gyermeket hagyván hátra. 
Vauvert csak 20 éves volt még és gyorsan emelkedő pá­
lyáján a legszebb reményekre jogosított. Vauvert biztosítva 
volt a „Nemzeti“ bizt. int.-uél (1. köszönetnyilvánítást), mely 
társaság a '-10.000 koronát tevő biztosítási öszszeget hala­
dék nélkül kifizette. Annál a körülménynél fogva, hogy 
baleset érhet bárkit, felhívjuk a figyelmet a balesetbizto­
sítás kétségtelenül üdvös intézményére, illetve a legbiz- 
hatóbbnak és kulánsnak ösmert „Nemzeti“ balesetbizto­
sító-részvénytársaságra.

— Egy garnitúra jó karban lévő szalon- 
bútor jutányos áron eladó. Hol: megmondja a 
kiadóhivatal.

— A „Budapesti Bazár ‘ hetilap, ki adó­
hivatal a körlevélben tudatja, hogy az „Évszak“ 
című szépirodalmi divatlappal egyesült, s hogy a 
jelenlegi előfizetők, akik az Évszakot fogják kár­
pótlásul a Budapesti Bazár helyett kapni, min­
den igényeikben ki lesznek teljesen elégítve.

— Felhívás !! Mindazok, kik makacs csu- 
zos és köszvényes bántalmakban szenvednek 
s hiába használtak szereket avagy gyógyfürdőket, 
küldjék be címeiket Zoltán Béla gyógyszertárának 
(Budapest, Széchenyi-tér) s ingyen megkapják a 
csodahatásu Dr. Johnsen kenőcs használatának le­
írását. E szer hatása kitűnő, mert még a legrégibb 
csuzosés köszvényes bajokat is bizton meggyó­
gyítja.

— A gyermekbetegségek keletkezé­
seinek meggátolhatása abban rejlik, hogy a 
gyermek oly edzett és erős ellenálló képességet 
kifejtő szervezettel bírjon, mely a baj csiráját 
fejlődni nem engedi. Különféle ezt célzó gyógy­
szerkészítmények vannak forgalomban, de ál­
talánosan tudott dolog, hogy csak egyetlen szer 
létezik, mely a hozzáfűzött várakozásnak min­
den tekintetben megfelel, s c szer a csukamáj­
olaj. A gyermekek a közönséges csukamájolaj 
bevételétől undorodnak, s ezért nagyon hézag­
pótló Zoltán féle csukamájolaj, melynek sem 
izze, sem kellemetlen szaga nincs s gyermekek, 
valamint felnőttek szívesen veszik be. Főraktár : 
Wdder Gyula, Kincsesy Péter és Cs. Buday 
Ákos gyógyszertáraiban S.-A.-Ujhely, hol üve­
genként 1 írtért kapható.

— Eladó egy 7 oktávos egész jó karban 
lévő rövid zongora elutazás miatt jutányos 
áron, Kazinczy-utca 514. sz. alatt.

Foulárd-seljemet 05 krIAl 3 forint 35 kraj-
_____ ciirig méterenként — japáni,

chinia*, s. a t. a legújabb mintázatok és színekben, fekete, 
fehér és színes Hennsberg-selyem 45 krtól U írt 
65 kr. méteren ént — a legdivatosíbb szövés, szín és 
mintázatban. Privát-fogyásztóknak p^subér és vám­
mentesen, valamint házhoz szállítva 233Íntállat pd
dig póstafordultíval küldenek llennebvrg ti. 
cs. és k. udvari szállító) sel j emgy Arai Zürich 
ben.
— Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbelyeg ragasz-

tandó. — 2.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén-vármegy e Tör­

ténetéhez- c. havi folyóiratunknak ez é\ i tnár- 
ciusi(3-ik) s immár a negvodik évfolyamában járó 
s általában kedvelt füzete 2 Ívnyi terjedelemben a 
következő tartalommal jelent meg : — 1. Zemplen- 
vármegve történeti földrajza. (2. föl) t.) Iita. 
Dongo Gy. Géza. —2. Zemplén-vármegye poli­
tikai és helyrajzi ösmertetése. (27. folyt.) r ord. 
Matolai Etele. — 3. Történeti jegyzetek Zemplén- 
vármegyéről. (27. folyt.) I ord. Kapás L. Aurél. 
— 4. Szirmay András naplója. (23. folyt.) Közli: 
Karsa Ferenc. — 5. Adatok a Zemplén-megyei 
br. ’Sennvev-család történetéhez. (14. folyt.) Irta: 
Lojda József. — 6. A Sátor-hegyi vár. I. Irta: 
Horváth Károly Vince. — 7. A görög-katolikusok 
Zemplén-vármegyében. (14. folyt.) Irta : Polyán- 
szky Gyula. — 8. A piaristák Zemplén-várme­
gyében. (2. folyt.) Irta: Hudra János. — 9. Zem­
plén földesurai a múlt században. I. Közli: Dongó 
Gy. Géza. Levelesláda: 10. Szkender pasa le­
vele 1613-ból. Közli: Haraszthy Miklós. — 11.

Tolcsva behódol a törőknek 1680-ban. (Aly basa 
levele.) Közli: Fodor Jenő. — 12. Király-daróczi 
Debreczenvi György végrendelete 1659-ből. Közli: 
Dobv Antal. Tárca: 13. PálfFy János naplójából. 
Közli: Dongó Gy. Géza. — 14. A szerkesztő pos­
tája. — 15. Hibaigazítás. Az “Adalékok14 előfize­
tése egv évre (12 füzetre) csak 2 ft 40 kr. 
Melegen ajánljuk főképpen pedig a községek 
figyelmébe, annyival is inkább, mert ebben az 
év folyamban veszi kezdetét az egyes közsé­
geknek külön-külön történeti és helyrajzi ős- 
mertetése. Kövessék e tekintetben a t. kör­
jegyzőségek N.-Azar, Bély, A.-Bereczki ( zi- 
gánd, Gálszécs, B.-Kisfalud, Lelesz, Ö.-Liszka,
B.-Szentes és M.-Zombor. példáját, akik már be­
léptek t. előfizetőink sorába.

Földosztás a Rákóczi szabadságharc leverése után.
Az Athenaeum kiadásában megjelenő A Magyar Nemzet 
Története cimü tízkötetes nagy munkának (milleniomi ki­
adás) nyolcadik kötetéből, melynek címe: A restauráció 
kora (1711—1815.), most újabb három füzet került a könyv­
piacra. A kötet Írója Marczali Henrik ezekben a füzetek­
ben éppen Magyarország belső állapotainak leírásával fog­
lalkozik a Rákóczi-szabadságharc leverése után. A fejede­
lem és hívei száműzésbe mennek. Minden néven neve­
zendő jószágaikat lefoglalja az államkincstár A király­
pártiak erőszakkal betolakodnak az elhagyott birtokokba, 
a melyekre a kincstár teszi rá a kezét. Ezekből a kon- 
ttskált birtokokból bőven kitelik a királypártiak tántorít­
hatatlan hűségének magjutalmazása Legnagyobb igénynyel 
lepnek föl természetesen a német urak és a Rákóczi 
elpártolt vezérei. Azt lehet mondani, hogy a nagy urak 
újból fölosztják maguk között Magyarország uradalmait.
X külföldiek a földosztás tekintetében körülbelül olyan 
módon járnak el, mint Kolumbus után az éhes és kincs- 
szomjas spanyolok a fölfedezett Amerikában. Az akkori 
birtok- és vagyoni viszonyokra jellemző, hogy a mai nagy, 
milliókat érő uradalmakat akkor potom 25 —50 ezer fo­
rintokért kapják meg, de tulajdonképpen ezt sem fizetik 
le készpénzben Ugyanis a király a rebellió leverése után 
híveit pénzadományokat akarja kielégíteni és kincstári 
utalványt osztogat nekik. Persze pénz a legkevesebb ak­
kor is és igy a kincstár folyton üres. Dexott vannak a 
flskus által lefoglalt rengeteg uradalmak. A pénzutalvány 
fejében kapnak tehát földet, melynek értékét a részre­
hajló, megvesztegethető kincstári emberek határozzák 
meg. így jut némely család óriási uradalmaihoz jóformán 
ingyen. Roppant tanulságos ennek a korszaknak minden 
mozzanata, mivel most vetik meg számos, később tekin­
télyes szerepet betöltő család hatalmának, dusgazdagsá- 
gának alapját. Ezekhez a füzetekhez pompás mliinellék- 
letek vannak csatolva.

Petőfi-ereklye. A sajtó alatt levő Petőtl-Album szá­
mos kéziratot, históriai okmányt és rajzot foglal magában, 
a melyek eddig a nagy közönség előtt kovósbbó voltak 
ismeretesek. Fölötte érdekes pl. PetőQ körözőlevole, per­
sze német nyelven, a melyhez maga Petőd ir kommen­
tárt megjegyezvén, hogy sok hiba van benne: különösen 
a személyleirás utolsó pont háborítja jel Petőfit, mely azt 
mondja: Bcklcidung nach dér deutschen Mode. .Ször­
nyű bosszankodása* érthető is, hisz tudvalevő dolog, hogy 
Petőfi világóletóben magyar ruhába járt. Meg lesz a disz- 
müben a .Talpra magyar !* kézirat-másolata is. A mellé­
kelt fény nyom átok közt kiválóan becsesek 2ichy Mihály 
„Petőfi Apotheosisa,* — Munkácsy .Petőfi búcsúja* a szü­
lői háztól, — Lotz „Petőfi halála" s a „Helység kalapácsa* ‘ 
első kiadásának cimképe és hátlapja. A Petőfi-Album az 
Athenaeum r. t. kiadásában már néhány nap múlva 
elhagyja a sajtót s fűzve és diszkötósben március kö. 
zepóre a könyvpiacra kerül

A ,Vasárnapi Újság* február 20-iki száma 24 kép­
pel és a következő tartalommal jelent meg: „Barabás 
Miklós* (arcképpel és képekkel). — „Barabás Miklóshoz* 
Reviczky Gyula költeménye. — Regónytár: „Hányán va­
gyunk még?* Elbeszélés. Irta Jókai Mór. (Goró Lalos raj­
zaival.) „A fráncia zászló.* Verne Gyula uj regénye, frán­
yából fordította Gaal Mózes (a fráncia kiadás eredeti 
illusztrációjával). — .Két tűz között/ Elbeszélés. Irta Bér­
ezik Árpád. — „Tina di Lorenzo.* Szűry Dónestől. — ,A 
munkásosztály hajdani helyzete.* — „Apróságok Barabás 
Miklósról.* - „Port Arthur* (képpel). — »Zola pőre * 
(képekkel). — „Dessewffy Dénes* (184S-iki és 1897-iki 
arcképével). — „Kálnoky Gusztáv gróf* arcképpel). — 
„Sayous Ede" (arcképpel). — „Szinházutca \okohamában“ 

(’képpel). — „Álarcos kannibálok." — Irodalom és művé­
szet, Közintózetek és egyesületek. Sakkjátók, Képtalány, 
Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. „A Vasárnapi Újság" 
előfizetése negyedévre 2 ft, a „Politikai Ujdouságok"-kal 
együtt 3 ft. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhiva­
talában. (Budapest IV., egyetem-utca 4. sz ) Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes Néplap" a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre csak 1 ft 20 kr-

A Magyar Könyvtár, mely oly sikerrel versenyez a 
ná'unk annyira elterjedt Reclam-fóle fűzetekkel, ismét hat 
számot bocsát világgá. A sort mint 23. szám Byron egyik 
leghatalmasabb alkotása, a »Manfréd" cimü drámai köl­
temény nyitja meg A kővetkező szám Porzó (Agai Adolf) 
négy gyönyörű elbeszélését tartalmazza. A 25. füzet kar­
don „Váljunk el“-jót adja. A 26. füzet ólén Deák Ferenc 
neve áll, az ő leghíresebb beszédét, az 1861-iki első tel- 
irati beszédét kapjuk benne. A 27. füzettel a görög iro­
dalom terére is rálép a „Magyar Könyvtár", az antik gö­
rög tragédia legfelsógesebb alkotását, Aischhylos „Lelan- 
colt Promotheüz“-át közölve. Végre a 28. füzet _ Bársony 
István egy pompás elbeszélés gyűjteménye: „Vadásztör­
ténetek." Egy-egy füzet ára 15 kr. Megjelentek Lampel 
R. könyvkereskedésében Andrássy-út 21. Kaphatók minden 
könyvkereskedésben.

Alkonyat. Regény. Irta: Szántó Kálmán. A lemon­
dás, a küzdelem, a boras szerelem könyve; ez a Szántó 
Kálmán legújabb regénye, mely most jelent meg a Sin­
ger ós Wolfner-fóle Egyetemes Regónytárban. A magyar 
parlamenti élet érdekes keretébe illeszti bele a Baréthy 
Kálmánnó és Szóráth Jenó tragikus szerelmének történe­
tét, a mely mindvégig le tudja bilincselni érdeklődésün­
ket. A lelki küzdelemnek, vergődésnek sikerült rajza ez 
a regény. Szántó szereti és tudja a lelki állapotokat ana­
lizálni és különösen a Baróthyné jellemzése, a szerető, 
szenvadelmes és mégis oly alázatos, nemes lelkű asszony 
karek.erizálása nagyon sikerült Stílusa poótikus, magya­
ros s a budapesti társadalmi életnek, a kulisszák mögött 
lévő politikai világnak, valamint a parlamenti életnek va­
lóban érdekes, friss és élénk rajzát adja. A kötet ára esi 
nosan bekötve 50 kr.

A magyar nép múltja és jelene. Irta Benedek Elek. 
Forrong a föld népe, vészhirek száguldozzák be az orszá-



got Es azok. a kik nem merültek el a múltak krónikáiba, 
uj jelenségképen bámulják a történőket, Pedig régi dal 
ez . . lm előttünk Benedeknek könyve. A mint olvasunk, 
olvasunk benne, egyszerre csak úgy rémlik, mintha nem 
is rég letűnt századok történetét beszélné Írója, hanem a 
jelen bajairól és nyomorúságairól szólana. Ep igy for­
rongott a földnek szegény népe és ép igy száguldoztak a 
vészhirek . . . Ismernie kellene minden magyar embernek 
a forrongások és lázadások történetét a múltban, hogx 
akkor, mikor orvoslásra kerül a sor, ne kapkodjunk ide­
gesen és legfőképen azért, hogy megismervén az okokat 
és körülményeket, melyek a népet már annyiszor kiso­
dorták nyugalmából, már eleve arra törekedjünk, hogy 
ilyen okok és körülmények ne ismétlődhessenek. A múl­
tak ismerése egvik biztosítéka a jövő felvirágoztatásának. 
És azt. a ki a nép múltját, történetét, jellemét és lelkét 
mint hú tükörben akarja látni, nem is segíthetjük jobb 
forráshoz, mint Benedek uj könyvéhez, melyhez most je­
lent meg a 8. és 9. füzet Az egész mű, melyet az Athe­
naeum r. t. bocsájt közre. 4U füzetből fog állani. Egy-egy 
füzet ára 30 kr.

Egyesületi élet.
Nyilvános számadás és köszönet.
A homonnai jótékony nőegyesület 1898. 

övi febr. 22-én rendezett kalikó-estéjének be­
vétele : 49") ft 30 kr., kiadása : 16") ft 90 kr. volt; 
s e szerint a tiszta jövedelem: 329 ft 40 kr. — 
lé jövedelem előállásához hozzájárultak : a) 
mindazok (nőegyesületi és nem nőegyesületi 
tagok), kik a tombola-játékhoz különféle díszes 
tárgyakat voltak szívesek beküldeni: — b) az 
estét rendező bizottsági tagok, névszerint, Ko- 
valiczky lélek dr.-né, Kovács .Józsefné, Matolay 
Károly dr.-né, Pál Lajosné, Toronszky Elek 
dr.-né úrnők, valamint az egyesület többi vá­
lasztmányi tagjai is, kik fáradtságot nem ki­
méivé, mindent elkövettek, hogy az est sike­
rét — úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben — 
biztosítsák: — c) kik feliilfizetéseikkel voltak 
szívesek a jótékonyáéit előbb vinni, névszerint 
ezek a következők : Andrássy Aladár gróf, Su- 
lyovszky István (N.-Mihály) 10—10 fttal, Erdei 
Mór 7 fttal, Andrássy Aladár grófné, Kovaliezky 
Elek ö—5 fttal, — Homicsko Pál 3*50 fttal, 
Moskovics Ervin dr., Pereszlényi István (Va­
raimé) 3—3 fttal, —- Friedman Márkusz, Fü- 
zesséry Pál (Varannó), Kuharszky Gyula, Pau- 
liczky Gyula, Stern Mór. Haraszthy Miklós, 
Grünwald Ignác dr., Doby Antal, Milch Dezső 
(Bpest), Haidinger István (Buttka), Bachmayer 
József, Fejes Jakabné, Komár Adolf 2—2 fttal, 

Matolay Károly dr., Kerekes György, To­
ronszky Elek dr., Gojdics Gusztáv, Szoták Ist­
ván, Zalánffy Sándor, Propper György, Katzer 
István, Staudt Dezső, Jakubovics Dávid, Lam- 
pel Nándor, Persenszky Lajos. Kéz László. Gott­
fried János, I hircsinszky Béla (Papina), Bistei 
Antal, Biichler Kálmán. Chopey Kornél (Szinna), 
Sztlankál Ferenc, Friedmann Sándor, Vojnár 
Béla (Lyubise), Szánthő Mihály, Gaál Sándor 
(Varannó), Géczy István, Dezső Sándor, Luko- 
vics Géza, Filek Károly, Szladek Károly (T.- 
Terebes), Bohoska József 1—1 fttal, - Pel- 
csárszky Lajos, Scháffer István 50—50 kreál. - 
Midőn ezekről örömmel számolunk be itt a nyil­
vánosság előtt is, egyszersmind úgy a magunk, 
mint a választmány nevében, mindazoknak, kik 
az est fényes erkölcsi és anyagi sikerének biz­
tosításában részt vettek, hálás köszönetiinket 
fejezzük ki.

Kelt Homonnán, 1898. március hó 4-én.
Kéz László, Géczy Istvánné,
nőegyes, titkár. nőegyes, elnök.

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

Le az ámitókkal!
Barátaink! Testvéreink! Atyánkfiái!
Hazafiui kötelesség vezérelt minket arra, 

hogy benneteket is óvjunk meg a nagy vesze­
delemtől melybe sodortattunk. Félrevezettek 
bennünket, martaléka lettünk hitvány népbo- 
londitóknak, kik fölbujfogattak bennünket a 
társadalmi rend és a magas kormány ellen, a 
kenyéradó nagybirtokosok ellen, elámítottak ben­
nünket jogtalan földfelosztással és különféle 
leghitványabb Ígéretekkel. Mindezek csak ürügyül 
szolgáltak a léhütő, munkakerülő, magukat szo- 
eiáksta vezéreknek nevező, közönséges budapesti 
kártyásoknak, melyeknek semmi más a célja, 
mint keservesen szerzett garasainkat kicsikarni 
és azon dinom-dánomot tartani, mert maguk 
közt úgy suttognak : „hadd lüjjék agyon a buta 
parasztot, ( sak előbb pénzüket csaljuk ki!" 
Ezért testvérek! Ha ezen kutyák talvatokba jön­
nek, résen legyetek, mert minden szavukba rátok 
nézve édes, de borzasztó méreg van, vasvillával 
kíméletlenül járjatok el, mert különben üngö- 
túket lecsalják testetekről. Maradjunk, meg­
boldogultjainkhoz híven, mind törvényt tisztelő, 
becsületes és csendes jó magyaroknak.

Jelszavunk legyen : „karóra a népbolondi- 
tókkal.u

Isten veletek ismeretlen atyánkfiái
a bodrogközi kisgazda közönség biz.

(volt hiszékeny léprement szocialisták.)

TAN ÜGY.
II Zemplén- Émspyei Tanitó-Egyesölgt hivatalos rovata.

— Rovatvezető : Schneider Jnknb, —

Kéziratok a rovatvezetőhöz S. A.-Ujhelybe küldendők.

Szerencsre fel!
Kedves Kartársaim az alsó-körben !
Azon ősfészekben, hol hajdan kaca- 

güuyos hősök száguldozó harci méneken 
„haddal-vészszel, buzogánynyal-kelevész- 
szel“ hont foglaltak; most lelkes utódok, 
Zemplén-vármegye tanítóságának fele foly­
tatni fogja a hódítás munkáját a szellemek 
fegyverével.

Igen is, mert míg a közgyűlések az 
egy-két évi munkálkodás diszvizsgája, hol 
csak beszámolás, helybenhagyás, admi- 
nisztrális dolgok kerülnek felszínre; ad­
dig a köri gyűlések a komoly munka tere, 
hol a kitűzött és feldolgozott tételek fel- 

; olvastatnak, megvitatnak, mintatanitások 
tartatnak és megbiráltatnak; egyszóval a 
a köri gyűlések az egyesületi élet pro­
duktív tevékenység igaz műhelye.

Mi központiak, kiknek szivét úgy az 
északi, mint a déli sark egyaránt vonz, 
szívesen felhasználjuk az alkalmat, hogy 
a déli kartársakat saját otthonukban meg­
látogassuk, viszonzásul azon áldozatkész­
ségért és lelkesedésért, melylyel Önök 
kedves kartársaink a központban tartott 
gyűlésekre mindenkor ellátogatnak.

Vegyék úgy, mintha minden kartár­
sat külön-külön saját otthonában látogat­
nék meg; mert hiszen mindenüvé úgy se 
mehetünk. És mi következik ebből? . . . 
az, hogy az alsó-kör minden tanítóját házi­
gazdának tekintünk; házigazdának pedig 
illik odahaza lenni és vendégeit szívesen 
fogadni. Ugy-e ott lesznek?..........

Mindnyájan Szerencsre!
Szerencse mindnyájunkkal!

Mit tehet a tanító a szocializmus ellen?
Mint a rómaiak a „Hannibal ante portás" 

vészkiáltó szózatát halljuk mi is évek hosszú 
sora óta szakadatlanul, hogy a szocializmus ör­
döge ajtónk előtt kisért. Es egyrészt magyar 
népünk józan eszejórásában, másrészt nembánom- 
ságból végre arra ébredtünk, hogy előbb az A1-, 
majd a Nyír vidék után a Bodrog—Latoreza— 
Tiszaküz jámbor népe rablómódra, éjjeli sötét­
ben tanakodik az urak élete felett s vagyona 
felosztásáról; esküszik általa nem értett, os­
toba jelszókra, melyekkel eszét, jött-ment izga­
tok a sajtószabadság ürve alatt, férclapocskáik­
kal a nemzetközi szocializmus élősdiei elcsavar­
ták. megszéditették.

Rettenetes volna a vád, ha azt mondanák, 
hogy ezen szerencsétlen irányú mozgalom a 
hiányos iskolai nevelés-tanítás, vagy fogyatékos 
valláserkölcsi vezetés kifolyása volna. A nép 
fia, amint az iskolából kikerült, a felnőtt egyén, 
amint a templom küszöbén kilépett: korcsmá­
ban, piacon, temetó-alján, malom alatt, vásár­
ban stb., mindenütt magamagát neveli. Minden 
kornak meg van a maga sajátos felfogása s ha 
az káros : annak is meg van a szülő oka; amazt 
helyesen nevelni, irányítani a tanítók, lelkészek 
kötelessége; emez a politikai hatóságok hiva­
tása gyógyítani, szüntetni, ha kell : a sebet ki­
vágni.

Megfordultam a nép közt, tévelygése leg­
nehezebb napjaiban.

A pár hóval azelőtt még nyílt tekintetű 
gazdaember, ki felemelt fővel, bátran váltott 
velem szót, most, mint „független szocialista 
szakszervezeti tag"1, földre szegzett szemekkel, 
a bajusza alól mormolva valamit, állt meg ve­
lem az utcán. Úgy tett, mintha félne, hogy a 
többi társ meglátja őt a tanítóval az utközépen 
s ez őt kompromittálhatná. Mert hisz’ a tanító 
is „kaputrokkot11 hord!

Beszélni, nyílt utcán, keveset lehetvén 
vele: bementünk a házába.

Itt is az a zárkózottság. A családtagok ki 
s bejárnak; a régi „Isten hozta11 köszönés alig 
hallszik. Néma mindenki.

(Nohát ezeket jól „feleskedtette11 a nihil 
országi, gézengúz „Suplinc.11)

Megtörém a csendet, midőn ketten ma- 
! radtunk a gazdával. „Miért nem oly szívesen 

köszönt most nekem a V... az eladó ? kérdém.

(Mert mi tagadás : kezdtem magam roszul érezni
a dörgő némaságban. „

A gazda rám nézett. Őszinte emberem volt 
mindíg ;”most sem akarván más lenni, felsóhaj­
tott: . , , ..

_ „Hajh! tanító ur — most iurcsa világ
van.11 „ ,

— Igaz, feleiéin, rósz termő ev volt a ta­
valyi. De hát J. bácsi, volt már ez igy máskor 
ismagának van a hombárjában búzája, pin­
céjében bora elég.

— „Van, teleié ő, de miért van a grófnak, 
bárónak ioOO-szer annyi.14

— De hisz’ — mondom — ami van, az 
az övék; mit mondott Krisztus Drunk : „a sze­
gény és gazdag összetalálkoznak, mind a kettőt 
pedig az Ur szerzi.11 Ez igy volt s lesz a világ 
végéig, a másét, ha több is: elvenni vagy szét­
osztani nem szabad!

— „Igen ám, feleli az öreg; hanem azt a 
sokat az urak 30 évre kapták."

— No! bácsi, ezt akárki mondta: hazug­
ság! úgy örökölték, vagy becsülettel szerzett 
pénzen úgy vették örökre, mint bácsi a maga 
25 hold földjét, meg a portáját. Hát maga oda­
adná a magáét ingyen a zsellérek közt szét­
osztani ?

Az öreg: „azt már nem tenném!11
— Ejnye bácsi! a terem-buráját, ez már 

csúnya dolog, ahogy maguk cl vannak téve- 
lyedve!

— „De — tanító ur — a nép már elin­
dult a maga utján, hát hogy lesz mán?

— LTgy, hogy bácsi, mint régi biróviselt 
ember, lebeszéli őket a rósz útról, mert higyje 
meg: nagy bajuk lesz, ha meg nem térnek!

— „Jól van — tanító ur — én mindent 
elkövetek, hogy a fiatalokat a jó útra térítsem. 
Látom, hogy pof ya-dolog az egész eocilistaság!”

Barátságos parolázás után elbúcsúztam. 
2—3 nap alatt az öreg sokat megtérített, de 
egynéhány makacs tartotta magát, még fe­
nyegettek is.

Mit mond erre az i . . . . ember: „szót hal­
lok ; embert nem látok.11

*
Kell, hogy a tanító a nép embere legyen. 

Állásánál fogva ő a kapocs a nép és a felsőbb 
rend között,- ha a kapocs nem erős : lazul a jó 
viszony a kettő között. A tanító egyénisége le­
gyen a nép előtt bizalomgerjesztő, a felsőbb 
rendnél úgy hivatali, mint más társadalmi té­
ren kipróbált, megbízható. Ki e tekintetben tiiz- 
próbát kiáltani nem képes: keressen más pályát.

Sokat, sokszor emlegetik, hogy a népnek 
jó irányba terelésére a népkönyvtárak, olvasó­
körök mily nagyon hathatnak! Helyes, de ne 
feledjük, hogy erre is pénz kell. Nincs az a pa­
rányi közköltség, mit a nép ily célra szívesen 
adna. Hogy ezt bebizonyítsam, kérdem: 26 ezer 
tanító közül hány kezel népkönyvtárat s vezet 
olvasókört? Bizony csak nehány. Mert hát a 
pénz nincs rá, nem ad senki.

E célra minden iskolai költségvetésben 
évenkint bizonyos összeget kellene a szükséglet 
s fedezet számláján felvenni, pl. 15—20 ltot.

De mikor a tanító veszi a növendékeknek 
az Írószereket, a tanító ?! ... a saját zsebéből ?...

Hanem, mindettől eltekintve, kell minden 
tanítónak nemcsak az iskolában, de az életben 
is rátermettnek, a társadalomért, a hazáért ön­
feláldozónak lennie. Nem elég sablonszerűié" 
dolgozni, élni, hanem hatni, vezetni lelki tűz­
zel, nem törődve a léhák mit szólnak felőle, 
csak szakadatlanul a közjóra előre törni.

így fog a szociális baj csökkenni, ha tud 
a tanító az előirottnál többet tenni a hazáért, 
úgy a nép java szívesen fog bármily sorsában 
hozzá fordulni tanácsért, mert a tanítóban egyéni 
javának s a közönségnek igaz munkását látja.

Ez idő szerint főként bodrogközi pálya­
társaimhoz fordulok.

Zemplén-vármegye feje, édes atyja: Mol­
nár István főispán ur Öméltósága és a törvény- 
hatósági közgyűlés Dókus Gyula vármegyei 
főjegyző Öméltósága kezeibe tette le a szociális 
ügyek vezetését.

Öméltóságához mindenki bátran közeled­
hetik, mert a közszolgálatban, kivált akut szo­
ciális bajunkban, amit törvényesen jót kérni, 
vagy tenni lehet, nála bizalommal előterjeszt­
hető s ez megadatik. Mutassuk meg a várme­
gye bölcs vezetősége előtt, hogy tudunk és 
akarunk is a törvényt végrehajtó hatalomnak 
szolgálatot tenni.

Lassan-lassan úgyis pacifikálódni fog ez a 
mesterségesen felszított bennünket is egyformán 
fenyegetett mozgalom, — és ezt okunk van 
hinni annyival inkább, mert az a férfiú, kire e 
kényes ügy bízva van, nemcsak tapintatos és 
bölcs eljárással lesz képes a félrevezetett népet 
észre téríteni; de ha szükségét látja, a legszi­
gorúbb eszközökhöz is hozzá fog nyúlni, hogy 
az annyira óhajtott béke, a nép nyugalma mi­
előbb helyre álljon.

Bodrogparti.
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Tanügyi hírek.
A zemplén-megyei tanító egyesület

könyvtár vizsgáló­

ba

hr

választmányának pénz és k 
bizottsága f. hó február 2-án \ arannón tett 
eleget kiküldetésének és a volt Sztropkó—Szinna, 
Nagy-Mihály—Homonna—Varannai tanítói-kör 
fenti ügyeiről számot vett. Eszerint a köri pénz­
tár vagyona 83 ft, a könyvtárban van 64 kötet mii.

Á varannai áll. seg. községi iskola 
az 1848. műre. 15-iki 50 éves évfordulót márc. 
15-én délután ünnepséggel megüli.

A varannai közs. iskola már féléve is­
kolaszék nélkül van, mert az iskolaszék az 
anyagi helyzet tarthatlansága miatt lemondott, 
l'tobb folyamatba tétetett az államosítás, de 
v-ak addig, hogy a gondnokság kineveztetett és 
felesküdött. Most tehát az iskolának nincs is­
kolaszéke, a gondnokságnak pedig iskolája nincs, 
l'jabban az iskola államosítása 1890. januárra 
tétetett kilátásba.

CSARNOK

ékszereit, a nemes és főnemes aranyát, drága­
ságait, csakhogy jöjjön el a szabadság, egyen­
lőség, testvériség országa, legyen független, 
önálló a nemzet s rendelkezzék önálló bankkal 
és vámterülettel.

Kit ne lelkesitne, kit ne tanítana hazasze­
retetre, önmegtagadásra az ilyen történetek ol­
vasása y

második kötete a szerbek, 
és oláhok garázdálkodásaival,

Sffcoza/i vofna.
Még csak álomképben élnek 

Lelkedben az álmok.
Korán volna még teneked 

Tengerekre szállnod.

Korán volna álmaidat 
Hullámokra bízni,

Jobb tenéked pillangókat 
Kis kertedben űzni.

Jobb tenéked társaiddal 
Mulatozva élni,

S nékem is jobl> álmaimmal 
Más vidékre kélni.

£anka giroly.

ki 1848 49-iki magyar szabadságharc története.
Mikor Gracza György 1894. december 1-én 

ennek a munkának a megírásához fogott, rövi­
desen azt a célt tűzte maga elé, hogy az egész 
nagy anyagot két kötetben dolgozza fel. Az első 
kötetben foglalkozik majd a szabadságharc in- 
ditóokaival, a második kötetben pedig elmond­
ja majd a megrázóan fenséges szép dráma 
lefolyását. Ámde ember tervez és a — történet­
író végez! Minél jobban behatolt munkája lé­
nyegébe, annál inkább meg kellett győződnie 
arról, hogy a magyar szabadságharc történetében 
tulajdonképen az emberiség szabadságharcának 
történetét tárgyalja s ha csak felületes és darabos 
nem akar lenni, művét két kötetbe lehetetlen 
beszorítani!

Így történt meg aztán a hazai történetírás 
örömére az az eset, hogy a két kötetre tervezett 
munkából öt vaskos kötet lett, öt olyan vaskos 
kötet, amelyeknek mindegyike lelér egy-egy 
bibliával, nemcsak terjedelemre, de értékre nézre 
is, mégpedig azon nagyon súlyos okoknál fogva, 
mert megtanít bennünket a hazaszeretetre, a 
fajok iránt való testvériességre, nemzetünk tör­
ténetére, csűlondáros viszály kodásunk megutálá- 
sára, mindenek felett pedig önerőink kilejtésére 
és szabadságszeretetünk megbecsülésére.

De hát szükséges-e, kérdjük, mindezeket 
a szívhez és észhez szóló dolgokat könyvekbe 
foglalni a magyar nép számára'?

Szükséges, feltétlenül szükséges!
Megokoljuk, miért!
Abban a rohamos, szinte hihetetlen ina 

gasságot elért fejlődésben, melyre 1848 óta ju- 
jutottunk, nagyon sok a téves, a rossz, a gonosz. 
A közerkölcsök meglazultak, a hazaszeretet meg­
csökkent. Népünket csakis az ilyen ujabbkori 
bibliák, mint a Gracza könyvei, képesek a helyes 
útra visszatéríteni.

Tekintsük csak meg közelebbről ezeket a 
könyveket!

Már az első kötetben a történeti esemé­
nyek hii és tiszta képe mellett ott találjuk az 
európai forradalmak történetét is. Látjuk, hogy 
a mi szabadságharcunk, úgyszólván, hegycsúcsa 
lesz az eseményeknek.

Az ország, mely eddig gyalázatos rabszol­
gaságban sínylődött, egyes lelkes hazafiak fel­
szólítására, megrázza, széttépi láncait és odaali 
az emberjogokért küzdő nemzetek sorába. 1 élőn 
..Nemzeti daláu-nak gyujtó^liatása alatt kardot 
köszörülve riadja: „A magyarok istenére eskü­
dünk, esküszünk, hogy rabok tovább nem
leszünk!“ .

Kossuth lángszelleme, emberfeletti szervező- 
képessége kellett ahhoz, hogy előbb a kama- 
rillával, aztán az országos zendülésekkel meg 
birkózzunk.

A talpra állott nemzet aztán megmutatja 
ősi hazaszeretetét. Csodás áldozatkészséggel x iszi 
a haza oltárára vagyonát, életét. Az ara oda 
adja jegygyűrűjét, az özvegy utolsó falatját, az 
iparos utolsó garasát, a hivatalnok, a földesur

A nagy mii
hot \ átok, tótok éo vianun. j^uia^utUAUUtisaii ai, 
embertelenségeivel foglalkozik. Olyan események 
tanúivá tesz bennünket ez a könyv, amelyeknek 
olvasására fellázad minden csepp vérünk és azt 
mondjuk a szerzővel, hogy a magyarok sokszor 
emlegetett istene abban az időben csakugyan 
aludt, mert különben nem engedte volna meg, 
hogy a szerbek és oláhok egész magyar csalá­
dokat, egész magyar falvakat az utolsó csecs­
szopó gyermekig kiirtsanak, védtelen szüzeket 
megbecstelenitsenek, elevenen megnyuzzanak, 
megsüssenek, elássanak, kettéfiirészeljenek.

Legendába illők azok a győzelmes csaták, 
amelyek úgy ebben, mint a negyedik kötetben 
leirvák éspedig nem túlzó, nem kisebbítő, de 
történeti hűséggel. Ez a könyv valóságos hős­
költemény ! Minden sorából a magyar dicsőség 
napja sugárzik. Megjelenik egész nagyságában 
Bem diadalmas alakja s a diadal ittas magyar 
seregeket győzelemről győzelemre vezeti.

Fegyvert ragad az egész ország. Oda ál­
lanak a 12—15 éves gyermekek, a gyönge nők 
is harcolni sorainkba. A kapák, kaszák éles 
kardokká alakulnak s a templomok harangjai 
bosszút lihegve formálódnak át ágyutorokká. A 
falragaszokká vált hadi jelentések mindennap 
újabb és újabb diadalt hirdetnek. Damjanics, 
Guyon, Klapka, Mészáros meg egy sereg had­
vezér ellenállhatatlanul űzi az ellenséget. A 
diadalmak nagyszerű sorozatát betetézi Budavár 
visszavétele. A garázda nemzetiségek mind-mind 
le vannak győzve. Már-már azon a ponton va­
gyunk. hogy megnyerjük, amiért küzdöttünk, 
szabadságharcunk egész fenségében bontakozzék 
ki, midőn Görgei örökös tétlensége méltó befe­
jezéseként ránk csap a legsötétebb veszedelem, 
az egyesült orosz-osztrák haderő.

Hogy az orosz betörés után mi történt, 
ismeri az egész világ.

A gyászos vég. Görgei huzavonája, vesz­
tett csaták, Kossuth, Bem és a kormány mene­
külése van megírva az ötödik kötetben. Haynau, 
a bresciai hiéna, megkezdi hóhérmunkáját. Fel­
akasztatja, agyonlöveti, agyonbotoztatja, börtönbe 
hurcoltatja legjobbjainkat. Szinte kéjeleg a ma­
gukat kegyelemre megadott vitézek mészárlá­
sában mindaddig, mig kegyetlenkedéseibe a 
külföldi udvarok bele nem szólanak.

Vértanúink hosszú sora fejezi be a fensé­
ges szép drámát.

Az ötödik könyv megemlékezik még rövi­
den a kibékülésről és az emigrációról is. El­
mondja a száműzettek viselt dolgait s a haza 
felszabadítása érdekében tett kísérleteit, előso­
rolja a szabadságharc hadi eseményeit, az ősz 
trákokkal, a horvátokkal, az oláhokkal, a szer- 
bekkel vívott csatákat; megemlíti betűrendes 
névmutatóban a nevezetesebb szereplőket, végül 
pedig olyan „Általános tájékoztatóival kedves­
kedik, melyből mindenki megtalálja mindazt az 
egész nagy munkában, amit emlékezetében fel­
újítani akar..

Az „Általános tájékoztató" fölöslegessé 
teszi az öt nagy kötet lapozgatását; az egyes 
emberekről, helyekről és cselekményekről olyan 
nyílt képet ad, hogy a nagy műhöz nemcsak 
illő, de kellő befejezés.

Már most azok után, amiket e derék munka 
ismertetéséhez elmondottunk, a teljes bevégzés 
és megjelenés alkalmából tűzzük bírálói meg­
jegyzéseinket is.

Tudtunk kai Graczának szóban forgó mun­
kája irodalmunkban az egyetlen eddig, mely 
szabadságharcunkat történelmi hűséggel lépésről- 
lépésre követi, kimerítő részletességgel, őszinte 
odaadással és tárgyilagossággal ecseteli: külön­
böző, többször idegen forrásokból vett idézetek­
kel megvilágositja; s szerzőt tudásának, gazdag 
ismereteinek felhasználására serkenti 8 mind­
ehhez a történetíró éles megfigyelésével, elfo­
gulatlanságával, öntudatos célratörésével köt le 
bennünket Ez a munka néhol olyan, mint egy 
érdekfeszitő regény, máshol meg fordulataiban, 
nyelvezetében valóban költői szárnyalása: vilá­
gos, érdekes és élénk.

Meg fogja érteni és meg fogja becsülni min­
den magyar ember.

Aki Kossuth, V. Ferdinánd, Klapka, Guyon, 
Perczel, Dembinszki, Batthyány, Petőfi, Jókai, 
Irányi, Vasváry, Kmetty, Görgey vagy Szemere 
élet- és jellemrajzát, az egyes helyek és esemé­
nyek leírását, a kibontakozást vagy bármely a 
történet keretébe vágó dolgot akarja olvasni, 
vegye meg ezt a munkát.

A dicső emlékezetű 1848-nak az most ünne­
peljük ötvendik évfordulóját.

Ehhez az ünnepléshez méltóbb hozzájárulást 
nem képzelhetünk, mintha csodás elődeinkről azt 
a szépséges szentírást olvasgatjuk; nézegetjük

okmányaikat és azt a körülbelül ezer képet, mely 
róluk és tetteikről beszél szívhez szólóan, ékes 
hangon.

Még az is érdekesebbekké teszi e könyveket, 
hogy a bécsi császári udvari ereklyegyüjteméuy- 
tár átengedte részükre a magyar szabadsáharcból 
eredő képgyűjteményét Ezek a képek olykor 
könnyen érthető célzattal rajzolvák.

A rendkívül díszes, Zala budai honvéd­
szobrának dombormű vével ellátott diszes-kunyv 
táblákat dúsan aranyoztatta a kiadó Wodianer 
F. és fiai (Lampel Róbert) cég.

Egv-egv kötet ára 5 ft, diszkütésben i ft. 
Összesen tehát 25 vagy 35 ftért olyan emlék­
művet szerezhet a magyar közönség, melyet 
öreg és fiatal, férfi és nő egyforma szeretettel, 
lelkesedéssel olvashat s bátran odaállíthat szalon­
asztala ékességei közé. D. M.

Közgazdaság.
Értesítés A beállott tavazsi munkálatok 

megkezdődvén, a zemplén-vármegyei gazdasági 
egyesület a rendezett téli tanítások sorozatát 
beszünteti azon figyelmeztetéssel, hogy a borá­
szat körébe vágó tanítások az ősz folyamán, 
annak idején közzéteendő napokon, folytatóla­
gosan meg fognak tartatni.

S.-A.-Ujhely, 1898. március 5-én.
Az egyesület elnöksége.

Kivonat
a zemplén-vármegyei gazdasági egyesület igaz- 
gató-valasztmányának S.-A.-Ujhelyben a f. évi 

febr. 26-án fölvett jegyzőkönyvéből.
6/tu. Olvastatott a nagyméltóságu földmive­

lésügyi m. kir. Minister úr 1072/VII —4. elnöki 
számú intézvénye, amelylyel felhívja az egyesületet, 
hogy a fenyegető módon fellépett szocializmus 
meggátlására hasson akként, hogy népies felolva­
sásokat rendezzen s a nép nyelvén irt felvilá­
gosító iratokat terjeszszen.

A népszerű felolvasásoknak hasznát csak 
abban látná az egyesület, ha azok a központból, 
a magas ministerium részéről rendeztetnének. 
Ellenben a népies modorban írott könyveknek, 
lapoknak terjesztését hatarozottan jónak látja. A 
miért is egyhangúlag elhatároztatott, hogy a Nép 
lap című, népies modorban irt lapból egyenlőre 
100 példányban előfizet s azt ingyen szétosztja 
mindazon községben, ahol a szocializmus mar 
el van terjedve; sőt ott is, ahol csak terjedő fél­
ben van-

Ezzel kapcsolatosan elhatároztatott, hogy a 
nagyméltóságu földmivelésügyi ministerium szál­
lítsa le a Néplap évi előfizetési árát 50 krra, 
hogy ekként mindenki hozzáférhessen ezen üd­
vösnek és praktikusnak bevált laphoz

Megbizatott egyúttal az elnökség arra, hogy 
ha a megrendelt 100 példány Néplap elégségesnek 
nem mutatkoznék: a szükséghez képest korlátlan 
számban rendelést tegyen.

A szoczializmus meggátlásának egyik felté­
telét abban találta az igazgato-választmany, hogy 
hitelszövetkezetek felállítását feltétlenül szüksé­
gesnek latja. Ebből folyólag úgy a minister- 
elnök, mint a földmivelés- és pénzügyi nagymél­
tóságu Minister urakhoz feliratot intéz, amelyben 
kéri, hogy a hitelszövetkezeteket hathatósan tá­
mogatni kegyeskedjenek annál is inkább, miután 
az igazgató-választmánynak tudomása van arról, 
hogy az országos központi hitelszövetkezet a vi­
déki szövetkezeteknek nyújtott segély folytán ki 
van merülve ; tehát az újonnan alakulóknak támo­
gatást nem adhat. Egyúttal arra kérendő fel a 
földmivelésügyi m. kir. Minister ur, hogy kéré­
sünket lehetőleg sürgősen teljesíteni kegyeskedjék. 
Mert ha a kellő időben a kérés teljesítése meg 
nem történik, minden hatását veszti és illuzóri- 
ussá válik. Pedig az egyesület sohasem járul oly 
kéréssel a magas ministerium e é, amely kérés­
nek reális alapja s ekként a kisgazdák helyzeté­
nek javítása ne lenne a célja. Csak akkor járul 
kéréssel s csak azt kéri, amikor és amire szükség 
van. A szegény nép részére, jótéteményként, ké­
rünk mindent, annak pedig gyorsan szükséges az, 
amit kér. Az egyesület a szegény nép sorsán 
könnyítendő, már három ízben kérte és kérését 
meg is sürgette, hogy ingyen gyümölcsfákat, 
szőlővesszőket kapjon. Mindez ideig azonban még 
feleletet sem kaptunk s a szegény nép már tü­
relmetlenül várja, hogy azt az egy-két csemete- 
fáját megkapja. A múlt év folyamán is akként 
jártuuk, hogy a gyümölcsfa ojtványok igen későn 
érkeztek, úgy annyira, hogy nem egy már ki 
is virágozva érkezett ide Az ilyennek hasznát 
venni nem lehet s a jótétemény kárba vesz, mert 
sem a szegény nép nem részesül benne, sem 
az állam hasznát nem veszi.

Ezzel kapcsolatosan s a szociálizmus meg­
gátlására irányuló törekvések kiegészítéséül az 
igazgató-választmány egyhangúlag a következő 
határozati javaslatot fogadta el :

1. Az 1898. évi II. t. ez. 8. §-a azt rendeli, 
hogy a gazdasági munkaszerződések a községi 
elöljárók előtt kötendők és írandók alá.



A szoczialista lázitóknak sikerű't a népet a 
gazdasági szerződések kötésétől sok helyen vissza­
tartani j most van reményünk arra, hogy a nép 
a lazítás megszűntével eszére tér és vállal gazda­
sági munkát; még a mozgalmak sok községben 
most is kitöréssel fenyegetnek és épen azért a 
hatóságok igen helyesen minden csoportosulást 
eltiltottak. Egy nagyobb gazdasági szerződés meg­
kötése a községi elöljáróság előtt csoportosulás 
nélkül lehetetlen. A dolog természete hozza ma­
gával, hogy vitatkozások folynának épen a szoci 
alisták által bolygatott tárgy körül s a legkisebb 
heveskedés a legnagyobb zavar kitörésére adhatna 
ismét alkalmat A gazd. szerződésnek a munkaadó 
lakásán való megkötése, ami úgyis mindig egyes 
fővállalkozókkal történik s a munkások által 
egyenként való aláíratása a legsimábban eszkö­
zölhető : azért határozta el az igazgató-választmány, 
hogy megken, si a vármegye közigazgatási bizott­
ságát, hogy az őt az 1898. évi II. t. ez. 17. §-a 
alapjan megillető jognál fogva tegyen előterjesz­
tést a nagy méltóságú földmivelésügyi ministerhez, 
miszerint a nagyméltóságu belügyimnisterrel egyet- 
értőleg a vármegye s. a.-ujhelyi, szerencsi, tokaji, 
bodrogközi, nagymihályi és galszécsi járások te­
rületén, tekintettel a bodrogközi járásban fellépett 
szocialisztikus mozgalomra, engedje meg, hogy a 
fennebb elősorolt járásokban kivételképen a 
gazdasági munkasszerződéseknek a községi 
elöljáróság előtti megkötése mellőztetvén, azok 
csak láttamozas végett mulattassanak be.

2. A fent idézett törvény 1. $ a azt rendeli, 
hogy minden gazdasági munkás igazolványt tar­
tozik váltani.

A bodrogközi népnek egyik specziális vo­
nása, hogy az olyan kisbirtokos, aki néha maga is 
más munkást vesz igánybe saját földjeinek meg­
művelésére, nem vállal munkát, napszámra nem 
megy ; nem azért, mintha erre rá nem érne vagy 
szüksége nem lenne keresetre, de azon megrög­
zött elvből, hogy az reá szégyen volna, hogy a 
többi szegény nép között dolgozzék. Inkább nyo­
morog az ő 7—8 hold földjével, de büszkesége 
nem engedi, hogy aratásra vagy munkára vállal­
kozzék ; csak akkor, ha arra a viszonyok által 
rákényszerittetik.

A legnagyobb nehézségekbe ütközik a 
szántóföldeknek leiében értékesítése akkor, ha 
ezen feles földnek bérbeadásához bizonyos mun­
kaszolgáltatások vannak kötve. Nem a szoczialisták 
áltál uzsorának nevezett tartozó napok, amelyek 
pedig a pusztán felében igazságosan kimérve 
adott földek után nem kepést terhel a munkára, 
hanem olyan szolgáltatások, melyekért külön füze- i 
tésben részesül a munkás.

Ezen ily módon kötött munkás-szerződések 
nemcsak magan, de közgazdasági szempontból is 
rendkívül fontosak. Mert ezek által oly munkások 
lesznek a munkára ösztönözve, akik büszkeségből 
inkább otthon éheznének, minthogy gazdasági 
munkára szerződjenek.

Ilyen gondolkodás lévén a Bodrogközön ál­
talános a nép között, továbbá az itt különösen 
változott gazdasági viszonyok a munkaerő na­
gyobb igénybe vételét követelvén, a munkaadók 
azon helyzetben vannak, hogy kénytelenek mun­
kásaikat minden módon oda ösztönözni, hogy 
azon munkákat, melyeknek megfelelni könnyen 
képesek, de a fenti indokkal teljesíteni nem szíve­
sen vállalkoznak, mégis elvállalják és teljesítsék 
is. Ezért van itten szokásban a fentebb már jel­
zett rendszer, melyet még bővebben a követke­
zőkben lehet jellemezni :

A földbirtokos bérbe ad egy évre egy bi­
zonyos területet, mint legelőt vagy rétet úgy, 
hogy a bérbevevő a bér fejében gazdasági mun­
kára : aratásra, hordásra kötelezi magát még pedig 
akként, hogy amunkát rendszerint csak akkor tel­
jesíti, amikoron a használatba vett területnek ter­
mését már jó részben levette. Czélja ezen szer­
ződésnek abban áll, hogy igy olyan vállal munkát, 
aki mint fentebb is jelezve lett, különben nem 
vallalna; és olyan is, aki saját maga nem dol­
gozik ; de, mert szüksége van a legelőre vagy 
egyéb földre, a neki másként lekötött munkással, 
esetleg cselédjével végezteti el azt, az ő jótállása 
mellett.

Ezen speciális felfogás és a helyi szokások, 
melyek már a munka vállalásnál is nehézségeket 
okoznak, minden esetre még jobban előtérbe fog­
nak lépni a munkásigazolványok váltásánál, a mely, 
felfogásuk szerint, őket egy kategóriába sorolná 
a közönséges napszámosokkal A 70—80 holdas 
gazda pedig, aki már szerződés kötéskor tudja, 
hogy nem ő maga fogja a munkát teljesíteni: 
mindenesetre vonakodni fog munkásigazolványt 
váltani, mely szerint ő személyesen kényszeríthető 
a munka’ teljesítésére

Most még figyelembe veendő azon körül­
mény, hogy a Bodrogközön a szoczialisztikus moz­
galom épen úgy magával ragadta a legszegényebb 
napszámost, mint a fennebb érintett kisbirtokost 
s azért ennek hatása is hozzájárul az ellerszenv 
felkeltéséhez.

Intéztessék tehát felirat a gazdasági egye­
sület részéről a nagyméltóságu földmivelésügyi 
m. kir. kormányhoz, miszerint az 1898. évi II.

t.-cz. 75. §-ának 2. bekezdése alapjan mentse fe 
az oly gazdasági munkásokat az igazolvány asz 
nálata alul, akik valamely gazdasági szerződés 
bői kifolyólag vannak munkára kötelezve.

Vármegyei Hivatalos Rész.
3910. sz. T. Zcmplcn-vármcgye alispánjától.

A 10 főszolgabírónak.
A földmivelésügyi m. kir. minister őnagy­

méltóságúnak f. évi 8202. sz. álhitt kelt íntez- 
vénye folytán közhírré tétel végett tudatom tek. 
főszolgabíró orral, hogy a csehországi cs. és kn. 
helytartóság 1898. évi január lió 29-en i bUJ. 
szám alatt kelt hirdetménye szerint megengedte, 
Magyar és Horvát-Szlavon országoknak az ausz­
trál szabad forgalomból ki nem tiltott járvány- 
mentes területeiről származó egészséges élőser­
tések Pilgram városban az 1897. évi február lio 
25-én 12962. szám alatt kelt földmivelésügyi 
rendeletben (az 5. sz, Értesítőnek az útmutató 
kiegészítő része 86 lapján közölt II. c. pontjá­
ban) foglalt feltételek mellett bevitethessenek.

S.-A.-Ujhely, 1898. február 24.
Mutálni Etele, alispán.

432. 1898.'sz. T. Zcmplcn-vármcgye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak.

A földmivelésügyi minister ur ő nagy méltó­
ságának 1380 cin. szánni intézvénye folytán tu­
domás vétel és közhírré tétel végett tudatom, 
hogy a boszniai és herczegovinai országos bi­
zottság 1898. évi február só 7-én kelt 16143 
számú hirdetménye szerint a következő intézke­
déseket léptette életbe.

I. Ragadós tüdőlob miatt szarvasmarhák­
nak Boszniába és Herczegovinába való bevitele 
Pozsony vármegyéből tilos.

II. Ragadós száj és körömfájás miatt 
kérődzőknek Boszniába és Herczegovinába való 
bevitele Alsó-Fejér-, Bihar-, Győr-, Kis-Kükölő-, 
Komárom-, Krassó-Szörény-, Maros-Torda-, Mo- 
sony-, Nagy-Kükölő-, Nógrád-, Pest-Pilis-Solt- 
Kis-Kun-, Sáros-, Temes-, Torontál-, Udvarhely- 
és Ung vármegyékből tilos.

III. Sertésvész miatt élősertések Bosznia 
és Herczegovinába Magyarország eg ész teriile 
téről tilos.

Ezzel egyidejűleg a f. évi 2176. száinu- 
felliivásomban foglaltak hatályokat vesztik 

S.-A.-Ujhely, 1898. február 25.
Matolai Etele, alispán.

4072./98. sz. T. Zcmplcn-vármcgye alispánjától.
A 10 járási főszolgabíró iák.

A s.-a.-ujhelyi pénz ügy igazgatóság 7924. 
számú átirata folytán, közhirrététel végett tuda­
tom, hogy Sáros-Patakon nmrhasó-áruda állít­
tatván fel, annak kezelésével Knopfler Jónás 
sárospataki lakos bízatott meg. A marhasót tar­
tozik az árus a vevőfeleknek métermázsánként 
13 korona 10 fillérért; kilogrammonként pedig 
13Vio fillérért árusítani.

S.-A.-Ujhely, 1898. február 24-én.
Matolai Etele alispán.

4159. sz. T. Zcmplén-vármegye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak.

Az eddigi összes sertés vészre vonatkozó 
rendeleteket a nagyméltóságu földmivelésügyi 
ministerium f. évi márc. 1-től hatályon kívül 
helyezte s helyébe e naptól kezdve a 9300 számú 
mellékelt intézvényben foglaltakat léptette életbe. 
Felhívom tek. főszolgabíró urat, hogy az egy 
példányban csatolt minister! intéz vényt tanul­
mányozza, s az abban foglaltaknak a legponto­
sabban való végrehajtásáról azonnal gondoskod­
jék az intéz vényhez mellékelt rendeletet pedig 
mit — számú példányban mellékelek — a legszé­
le sebb körben tegye azonnal járása területén 
közhírré, s uttasitsa a községi elöljáróságokat s 
állatorvosokat 1—1 példány kiadása mellett hogy 
jövőre az abban foglaltak értelmében járjanak 
el, s jelentésöket a rendeletben foglaltak s csa­
tolt minták felhasználásával készítsék.

Tett intézkedéseiről legkésőbb 30 nap alatt 
részletes jelentést várok.

S.-A.-Ujhely, 1898. febr. 25.
Matolai Etele, alispán.

1157/1. 1898 sz. A szerencsi járás főszolgabírójától.
Körözés.

Forrai Kálmán, 15 éves czipész tanuló, 
közép termetű, hosszas arcú, szőke hajú, január 
hó végén Dicker Zsigmond szerencsi cipésztől 
megszökött. Körözését elrendelem.

Szerecsen. 1898. március 2-án
Pintér István, főszolgabíró.

406/IV. 98. sz. A s -a.-újhelyi Járás főszolgabírójától.
Körözvény.

Borsi község bírája által a főszolgabírói 
hivatalhoz beterjesztett — Borsi község határá­
ban talál táskát a bennelévő egy darab zsebkés 
és „Sz. G.u betüjü pecsétnyomóval, igazolt tu­
lajdonosa a s.-a.-ujhelyi szolgabirói hivatalnál 
átveheti.

S.-A.-Ujhely, 1898. március 2-án.
Horváth István, szolgabiró

Nyilt-tér.’)
Köszönetnyilvánítás.

Becs, 1898. február 22.'
A „Nemzeti“ Balesetbiztosító részvénytársaságnak

Budapesten.
Tordai cellulosogyárunk igazgatója Vauvert Nil, 

Duchesne ur f. évi február hó ő-ó-i vadászatról visszatérve 
egy véletlenül elsült serétlövés által megöletett

A „Nemzeti-1 balesetbiztosító-részvénytársaság Buda­
pesten ”a tényálladék felvétele után azonnal bekérte a 
szükségelt okmányokat és ezek vételével haladék nélkül 
kifizette készpénzben a teljes biztosított összeget, azaz 
30,000 koronát, mért is készségesen ragadjuk meg az 
alkalmat a „NemzeiN-nek gyors és előzékeny eljárásáért 
teljes elismerésünket kifejezni.

Kiváló tisztelettel 
Tordai cellulosegyár 

SchoeUer és társa 
p. p. Neufeld Károly.

A „Nemzeti1- balesetbiztosító-részvénytársaság Buda­
pesten (Erzsébet-körut 13. sz.) biztosítást nyújt minden­
nemű baleset anyagi következményei ellen, úgymint 
egyes egyéneket polgár és katona) gyári és iparválla­
lati alkalmazottakat (munkások és tisztviselők), valamint 
bárkit, hivatás teljesítése közben vagy azon kívül, 
utazás alatt, vadászaton vagy bármely más alkalommal 
érhető baleset ellen, a legszabadelvübh biztosítási fel­
tételek és a legjutányosabb díjtételek mellett.

Közelebbi felvilágosítást a legkészségesebben nyújt: a 
„Nemzeti'‘, az „Első magyar általános biztosító-- a 
,.Magyar-franczia“ és a „Bécsi biztositó“, minden fő- és 

alügynöksége az ország bármely helységében.
ff* .Hegbizlr.itó és ügyes üzletszerzők 

felvétetnek.

•) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

március
március
március
március
március
március
március

Reminis.
Aq. Tamás el. 
1st. János t 
R. Franciska 
Nengyven vt. 
Jéz. gy. e. t 
Gergely ea. y

uííu szerkesztő pástája,.
K. S. — Helyben. Politikai lap nem vagyunk, te- 

tehát nem közölhetjük.
Sz. T. urnák — Bpest. A sürgetett okiratokat leg­

közelebb útnak indítjuk
Ch. S. Belföldi tudósításokat kérünk. N -Berezna 

nekünk külföld.
B. B. úrnak - A.-Körtvélyes. Levelét átküldöttiik 

a kiadóhoz.
A kir. pésia- és táviró- igazgatóságnak — Kassa 

A múlt szám „fekete táblája"-n közölt kérésünkre tegnap 
hozzánk érkezett szives válaszát, a konkrét eset bejelentése 
végett is, áttettük a kiadóhivatalhoz.

G. M. úrnak — E.-Bénye. Hogy gondolhatott ön 
olyat? Hisz az lehetetlen ilyen nyilatkozatot s olyan vo- 
natkozatban közzétenni!

Felelős szerkesztő :

Dongó Gyárfás G-éza.
Ki adó-tulajdonos Élalert Gyula

Szomorú — de igaz,
hogy öltözékeinkre nagyobb j.ondot fordítunk mint egész­
ségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékot <szle- 
lünk sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagyobbodjék, de 
de ha ez testi egészségünknél az eset, szaruba se veszszük. 
Egy kis köh gés, főfájás, emésztési zavarok stb. mit tesz az : 
Ügyet se vetünk rá. Hát ez vétkes kőxmyelmüség- 
mely később keservesen megboszulja magát rajtunk, mert 
valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp úgy a kis bajbe 1 
nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen a kéznél. A 
legtöbb betegség kutforrása a gyomor rendetlen működése a 
mit idejekorán használva. Egger kellemes izü Sodapasztillája 
csakhamar beszüntet (i doboz ára 30 kr.) A tüdő, torok 
mellbajok köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkásodással kezd d- 
nek. Egger kitűnő izü Mellpasztillája megóv bennünket 
a bajtól teljes biztossággal (t doboz 5O kr. és 1 írt. Próba 
doboz 25 kr.)

Kaphatók minden gyógyszertárban S.-A.-U'helyben .
Widder Gyula, Kíncsessy Péter, Cs. Buday 
Alsós urak gyógyszertáraiban. Főraktár: Nádor gyógy­
szertár (Dr Egger Leó és Egger J ) Budapest Váczi-körut 17
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Tk. 46It). 11497 és -35./1898. szám.

Hirdetmény,
Leszkócz és Telepócz községek telek- 

li.tnyvei birtokszabályozás következtében az 
1 >69. évi -579. szánni szabályrendelethez képest 
átalakitatnak és ezzel egyidejűleg mindazon in­
gatlanokra nézve, amelyekre az 1786. évi 29., 
az 1889. évi 38. és az 1891. évi 16. t.-czikkek 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzé­
sét rendelik, az 1892. évi 29. t.-ez. ben szabályo­
zott eljárás, a telekjegyzőkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatban foganatositattik.

K czélból az átalakítási előmunkálat hite- 
h sitésére és a helyszíni eljárás mégpedig, Losz- 
kncz községbon 189S. évi április hó 20-án és 
Telopócz községbon 1898. évi április 25-ik 
napján fog kezdetni.

Ennélfogva felhivatnak :
1. Az összes érdeklettek, hogy a hitelesi- 

tési tárgyaláson személyesen vagy meghatalma­
zott által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi 
tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bi­
zonyosabban adják elő, mert a régi telek könyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyük irányában többé nem érvényesíthetik ;

2. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tu­
lajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebele­
zésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíra­
tásra az 1886. évi 29. t.-cz. 15—18. és az 1889. évi 
3>. t.-cz. 5.6.7. és 9. $-ai értelmében szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igé­
nyeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az átruházó telek­
könyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a ki­
küldött bizottság előtt élő szóval ismerje el és 
a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvá­
nítsa, mert küldőben jogaikat ezen az utón nem 
érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek, — és

3. Azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyébb jog van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel ter­
helt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett 
jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kár járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Homonnán, 1898. február hó 7-én.

Kótsch Jakab
kir. albiró

I

A Dr. EQGERij
lnjectio Hamamelis Virginia

a leghatásosabb külszer (befecskendezés) fér­
fiak és nőknél, uj és idült folyások valamint 
esőbántalinak orvoslására. A Hamamelis \ ir- 
ginica tropicus növény rendkívüli hatása a 
nyák hártyára orvosilag már régen el van is­
merve, úgy hogy ezen különben is szerencsés 
összetételű Injectió ennek köszönheti gyógy- 
erejét 2—3 üveg használata a legmakacsabb 
bajt tetemesen javítja, illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges 
beküldése mellett postán bérmentve: 1 üveg 
1 Irt 05 kr., 2 iiv. 1 frt 75 kr. 3 üv. 2 Irt 45 kr. 
Főraktár: Gyógyszertár a ..Nádor'..-hoz Bu-
Hndapest, VI., Váezi-kömt 17.

Kapható 8.-A.-Uj helyben Kincsessy 
Péter gyógyszerész urnái. 1

A 259/98. számhoz.

Hirdetmény.
A nngyméltóságu kereskedelemügyi m. 

kir. Minister az 1898. évi február hó 21-én 
kelt 81.398 97. számú rendeletével a De- 
regnyó- vajáni törvényhatósági uj közútra 
a Laborcz folyón és Neteres-éren 2 fa­
híd helyreállítását 44129 Irt 91 kr. ösz- 
szeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok kivitelének 
biztosítása czéljábol az 1898 évi fílárCZÍUS 
hó 28 napjának d e II órájára a zemplen 
vármegyei m. kir. államepiteszeti hivatal he­
lyiségeben tartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának elvál­
lalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az aján­
lati költségvetéssel együtt) a kitűzött nap 
d. e. 10 órájáig a nevezett hivat dhoz any­
ucival inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem fognak 
vetetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételek­
ben előirt, az engedély zett költségösszeg 
5"/0-anak megfelelő bánatpénz csatolandó

A szóban forgó munkalatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek alul 
nevezett m. kir. állam építésze ti hivatalnál a 
rendes hivatalos órákban naponkint meg­
tekinthetők.

Ajánlatok nemcsak 4 oldalú, hanem 
8 oldalú járom és szárnyezölöpökre is te­
hetők, köteles azonban ajánlattevő, aján­
latában mindkét alakú czölöpöknek egység­
árat külön megadni

M. kir. államepiteszeti hiuatal főnöke :

S.-A. Ujhely, 1898 évi febr. hó 27-én

Hönsch Dezső,
kir. főmérnök.

Árverési hirdetmény.
Alól ivott, csődtömeggondnok ezennel köz­

hírré teszi, hogy a vb. Dick József csődtömegé­
hez leltározott s mintegy 3006 Irtot kitevő kétes 
könyvkövetelések a csődbíróság által jóváha­
gyott csődválasztmányi határozat értelmében — 
miután az 1898. február 22-ik napjára kitűzött 
árverés sikertelen volt — folyó hó 10-ik nap­
ján d. u. 3 órakor Tomasovszky Lajos bír. 
végrehajtó közbejöttével alólirott irodájában 
nyilvános árverés utján a legtöbbet ígérőnek el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy a csődtömeg az egyes 
követelések valódiságáért és behajthatóságáért 
szavatosságot nem vállal.

A követeléseket tartalmazó leltár fentneve- 
zett végrehajtónál megtekinthetők.

Kelt S.-A.-Ujhely 1898. márczius 4-én.
Dr. Kossuth János,

csődtömeggondnok.

Szölövesszö eladás.
I. osztályú sima furmint vessző, 60 

cm. hosszú, ezre .... 5 írt.
I. osztályú gyököres furmint vessző, 

60 cm. hosszú, ezre ... 10 írt.
Kassa pályaudvarra szállítva, cso­

magolás önköltségben.
Megrendelések a vételár felének 

beküldésével intézendök

Horalek Ferencz.
Kassa, sz. kir. város főpénztárosához.
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emelésére, tökéletesítesere és feutartására leg­
kitűnőbb, teljesen ártalmatlan, vegytiszta és zsír­

mentes készítmény a
Margit-Créme

Hatása meglepő.
pár nap alatt szeplőt, májfoltot, pörsenést, 

pattanást, bőratkát (mintesser) és minden más 
bőrbajt Kisimítja a ránezokat és himlőhelyeket, 
még koros egyéneknek is üde, bájos arezszint 
kölcsönöz

Dr. Nlosengeil és Metzger hírneves tanárok 
az arezon levő ráncokat massage által tün­
tetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit-Créme 
Ha az arcot naponként Margit-Crémmel mass! 
rozznk, nemcsak a szeplök, májfoltok és egyéb 
arc tisztátlanságok tűnnek el, hanem a ránezok 
himlőhelyek és egyébb rendellenességek, melye 
kot öregség, gondok, betegség stb. okoztak. 

Óvszer a nap és szél befolyása ellen.
Nappal is használható.

XaKy Iégéiy 1 frt, klót 50 kr.
Margit hölgypor 60 kr.
Margit szappan 35 kr 
Margit fogpép (Zahnpasta) 50 kr. 
Rosetter hajregenerator az ősz hajnak 

eredeti színét adja vissza 1 frt.
Hajszökitő bármily hajat aranyszőkére fest

50 kr. és 1 frt. . , ., .
Tannochinin pomade legjobb hajápoló és

növesztő 35 és 50 kr.
Világovsári Bohus-bajuszpedrö délezeg 

szép bajusz nevelésére 25 és 35 kr.
Földes Kelemen

Arad, Deák Ferencz-utca 11. 
LABORATÓRIUM: Lázár Vilmos-utcza 1. sz. 

Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygienikus kü­
lönlegességek, kötszerek, toilette czikkek raktára. 

Telefon 111. szám.
Főraktár Budapesten Török József, Király-aDza

Raktár minden gyógyszertárban.
3 írton felüli rendelmények bérmentve küldenek.
[Raktár Widder Gyula ur gyógyszertárában.
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t tembei.
Ültetés távolsijHE^a—20 cm.
TaUj aiiósédgridf trágyázott é
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p**."1 ...... ..
Aussiatzcit sad Sep-
i (ember.
Pflaozweite: l^SCTCm. .
Sodenbeschaffenheil: £ut gedtíiytf-J*

A Manthner-féle
Ixirnexzea

konyhakerti és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csomagokban, 

a tömnyesen bejegyzett
medve-védjegygyei

valamennyi nagyobb
fűszer- és vaskereskedésekben

kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. szám alatt 
létező Mauthner Ödön ezég csakis olyan cső 
magoknál vállal teljes jótállást egészen friss és 
valódi magvakért, amely csomagok ragasztva, 
a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, 

úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

•V 2^733

Lény.
Juszkó-Volya község képviselő testü­

leté egy iskolai épület építését elhatároz­
ván, az árlejtés határidejéül 1898 évi 
márczius hó 13-ának délelőtti 10 órája 
Juczkó-Volya község hálához kitüzetik.

A részletes tervek ‘ a var.-csemernyei 
körjegyzői irodában megtekintlietők.

Kelt Juczkó-Volyán, 1898. febr. 26.
Loisch Béla, Szlszák Mihály,

körjegyző. biró-

Tk. 493 0897- s*-
Árverési hirdetményt kivonat.
A bomonnai kir. járáshit óság mint telekkönyvi hatóság 

közhitté teszi, hogy Spira Simon végrehajtatónak Kuzsma 
Mihály végrehajtást szenvedő elleni 86 frt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvény­
szék (a homonnai kir. járásbíróság) területén levő Kohanócz 
községében és határában fekvő

I. a kohanóczi 27. számú telekjegyzőkönyvben A. I.
2 — 24. sorszám alatt felvett % telekből B. 4. sorszám alatt 
Kuzsma Mihály nevére irt '/10 rész julalékra 63 frtban meg­
állapított kikiáltási árban ; ....

II. továbbá a kohanóczi 85. számú télekjegyzökonyvben
A. I 1 sor 31 helyrajzi sz. alatt felvett ingatlanból B 1. 
alatt Kuzsma Mihály nevére irt '/,» jutalékra, valamint a 1 
,83,. évi LX. t.-cz. 1 ;6. 5-ának d) pontja értelmében a tulaj- 
donost-'rsak: Kuzsma András, Kuzstni Mária, kUk. Kuzsma 
Mihály, kisk. Kuzsma Anna, Kuzsma Mihály és Kutsma András 
nevén álló jutalékra is vagyis az egész belsőségre 270 Írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1898. évi április 
hó 20-ik napján délelőtt 9 órakor Kohanócz községben a 
községi birö házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsarának 
I0°/0-át vagyis 6 frt 30 krt, illetve 2“ irtot készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. $-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november 1 - én 3333* sz alatt kelt igazságügymin. 
rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni vagy az 1881 LX. t.-cz. 170 -j-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. jásásbitöság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1898. évi január 27-én.

Kótscht kir. albirO,

mii

Uj
i Bp

-'0

I



A SZEGI GŐZMALOM RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
MÉRLEG SZÁMLÁJA

1897*ik é'-i deczemter iiS

ÖsszegVAGYON
frt kr.

Készpénz 
(’he</ue-betét a m. kir posta­
takarékpénztárnál Budapesten 

('heque-'iot' t a k. k. Postspar- 
cassenamtnál Bécsben

Utunvtíteb-k..............................
Ingatlanok :

Föld- és házbirtok . .
Malomépöletek .... 
Lakházak a malomnál 
Gép- és malomifelszerelés 

\ Hsuti állomá> létesítése (már 
teljes összegében leírva) .

Térni ény készlet 
Liszt készlet .
Kbszénkészlet .
Zsákkészlet . .
Anyagkészlet .

Leitárgyak :
Irodai szerek 
Malomszerek .
Ló és szekér .

Váltötáreza .
Biztosítékként kapott értékek 
Letétképen kapott értekek . .

Óvadékok:
Letett óvadékok a főpénztárban 
Letett óvudékok a „Zemplén- 

megyei kereskedelmi-, ipar-, 
termény- és hitelbanknál* 
Sátoralja-Uj helyben . . .
Követelések :

Bankintézetnél elhelyezett ösz-
szeg.....................................

Követelések lisztnemüéit . .
Előlegek búzára .......................
Egyéb követelések ....

66501

10400

3737
1750

1-213
30280
15743
54728

51099
49201

309
8844
1972

881
4900

043
400

21230
1400

2400 í

69

2->

3600

4756 91 
40270 56 

7 295 35 
137 20

335855: 20

TEHER

Részvén vtök e............................
Közönséges tartalékalap .
< íépek. épületek es felszerelé­
sek értékcsökkenési tartalék-
alapja ............................

Fedezeti alap mint rendelkezés 
összeg ........

Nyeremény tartalékalap .
Jtétes követelések tartaléka 
Forgalomban levő ellögadvn-
nyok..........................................

Tartozások és tartalékba vett
összegek.................................

Fel nem vett osztalék 1880-ról
.................. „ 1890-ről

1891-ről
* * „ 1892-ről
„ „ „ „ 1893-ról
n 1895-ről
. * ' .. 1896-ról

Vezérigazgató és tisztviselők 
óvadéki követelése .... 

Igazgatóság óvadéki követelése 
Biztosité-ki hitelezők követelése 
Letéti hitelezők követelése . 
Malom személyzet segélyalapja 
Egyenleg mint nvereség

Összeg

frt kr.

IiiuOOo
41000

52720 83

VESZT Összeg

frt , kr.

5000Í
1600

30050
1400
274

9627

\

13358551 20;

1

Csink Gyula,
vezérigazgató.

Kollarics Perencz,
könyvelő.

Szöllösv Gyula.
főigazgató.

Dr. Sohön Vilmos,
ig. tag.

Schwartz Bernát,
ig. tag.

Szöllösi Arthur,
ig- tag.

A leltározást eszközölve, a fennebbi mérleget a fő- és mellék 
könyvekkel összeehasonlitván, azt mindenben egyezőnek találtuk.

Ambrózy Nándor,
feliigy. biz. tag.

Zinner Henrik,
felügy. biz. tag.

Kelner Ede,
felügy. biz. tag.

Üzleti költségek :
Tisztviselők és munkások tize- j

tése ,................... • • • “232681
Lakbérek és lakfentartási költ- |

gok........................; 1226
Betegsegélyző pénztári járuié- J

kok és költségek .... 253;
Tüzelés......................................90
Utazási költségek................... tll|
Lótartási költségek .... 
Felhasznált anyagok és szerek 2054,
Kijavítások............................
Biztosítási dijak......................... 2163|
Irodai költségek................... 24ot,
Kisebb költségek és vesztesé­

gek ...................................... 105!
Adu............................................... 1546
Fizetett kamatok.......................  5383)
Gépek, épületek és felszerelé­
sek értékcsökkenési tartalék- 
alapjába helyezett összegek

a) Lakhákról a Belsőn 2 V» 4
b) Lakházakról a malomnál 2% 314|
ej Malomépületekről 2 j0 . • 72a
d) Gép- és malomfelszerelés-

röl 5*/0 .................................. 2736
e) Irodai szerekről 15%, (már 

teljes összegében leírva)
f) Malomszerekröl és pedig az

1*95. óta beszerzett 1459 frt 
20 kr. értékű ujszerekről 
15%'Ot számítva .... 218

g) Ló- és szekér számláról 
15% (már teljes összegében 
leírva)

Egyenleg mint nyereség . 9627

10

43

88

7 26

65870) 67

NYER Összeg

irt kr

A mümalom 
jövedelme . . .

A parasztmalom 
nyers jövedelme 

Betéti kamatok . 
Kisebb bevételek

1897-ik évi nyers 

18.97-ik l‘Vl '>4575 49

950 81 
169
174 77

65870 67

Csink Gyula,
vezérigazgató.

Kollarics Perencz.
könyvelő.

Szöllösy Gyula,
főigazgató.

Dr. Schön Vilmos,
ig- tag.

Schwartz Bernát.
ig- tag.

Szöllösi Arthur,
ig- tag.

A fenti jüvedelem-kimutatást a fő- és mellékkönyvekkel össze­
hasonlítván, azt mindenben egyezőnek találtuk.

Ambrózy Nándor,
felügy. biz. tag.

Zinner Henrik,
felügy. biz. tag.

Kelner Ede.
felügy. biz tag.

A sárospataki áll. tanitóképezde fais­
kolájából a következő tavaszi időszakban 
eladásra kerülnek:
a) 200 drb. eperfa 4 éves darabja 20 kr.
b) 150 drb. körtefa 3—4 éves drbja 30 kr.
c) 50 drb. almafa 3—4 éves drbja 30 kr.
d) 100 drb. vékony héjú diófa 3—4

éves darabja 20 kr. 
Megrendelések alólirott igazgatóság­

hoz küldendők. Csomagolások önköltségen 
számíttatnak.

Sárospatak, 1898. márczius 3-án.
Dezső Lajos,

tan. kép. igazgató.

Richter fcie Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
nak, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni,az minden egyes 
üveget „Horgony" védjegy és Richter ezégjegv- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók. RUDOLSTADT.

53 Lift Waterad"
fegyvergyári kerékpárok 

Zemplén vármegyei képviselősége

,4
S.-A. Ujhely.

Ajánlok továbbá: egy teljes szeszgyári berendezést, henczefőző és 
szesztartánynyal, úgyszintén: 21 2., 4., 8., 12 lóerejü cséplő-garnitúrá­
kat, egy vasesztergapadot használt, de teljesen kijavítva,

A tavaszi idényre: Záhonyi eredeti oberndorfi répamagot, aranka­
mentes lóheremagot, mindennemű gazdasági gépeket, műszaki szer­
számokat és anyagokat.

Jutányos árak és előnyös fizetési feltételek.
Tisztelettel: Klornstein Igfná,c;s.

I Benczúr testvérek ezémentgyára I
Mogyoróskán, ^

(Zemplénvármegye, posta helyben.) ||

í|| Ajánl: Portland és Ro- || 
V mán ezémentet, padló- 
|| és járdalemezeket leg- 
|| jobb minőségben. |Ü

Vasúti állomások : Őrmező és Eperjes. || 

if ytszonteladók kerestetnek.

Tk. 3019. sz. 1897.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a sárospataki ev. ref. föisko'a végre- 
hajtatónak Nyiscsák János jogutódja Nyi-i>ák Jánosné Kis 
Mária végrehajtást szenvedő elleni 500 frt tőkekövetel s és 
jár. iránti végrehajtást ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvény-zék 

(a kir.-helmeczi kir. járásbíróság) területén lévő Dobra köz- 
ség határában fekvő a dobrai 32. sz. tjkvben 171, 222, 230,
255, 311, 350, 380. hr. szám alait lóglak ingatlannak Nyiscsák 
János jogutódja Nyiscsák Jánosné szül. Kis Mária nevén ál ó 
‘%0-ad részére 1294 írtban, a dobrai 71 a sz. tjkvben 40 hr, 
sz. a. foglalt 26. ö. i. sz. házas belsőségnek Nyi.csák János 
jogutódja Nyi-csák Jánosné szül. Kis Mária nevén álló -ad 
részére 248 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az ál­
verést elrendelte és hogy a fennehb megjelölt ingatlanok a-- 
1898. ér május hó öl-ik napjának (1. e. 10 Órakor Dobra 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsár - 
nak 10%-át készpénzben, vagy az ii8i-ik évi 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitól és az 
1881. évi november hó i-én 3333. sz. a. kr t igazság 
ügymin. rendelet 8. j-ában kijelölt ovadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az t8 t. LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróság-ál elöleges
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kir.-Helmeezen, a kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság 1897. évi d> czember hó 13. napján.

DailCsf <ej örgy, kir. aljárásbiró.
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írsz:

Akar ön jó cognacot inni ?
Kérjen mindig csak |

TOK A J V a RUS CZIME E E V7 EE |

(kígyós kereszt a hármas hegyen.) "

mert különben értéktelen hamisítványt kap
Valódi Tokaji Cognac kapható:

minden nagyobb fűszer- és csemege keres- |

a
kedésben és gyógyszertárban.

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR
TOKAJ. |

EXiml/Mn • Nagy Ferencz, fűszer-, festék- és rövid áru U 
rOraKlai . kereskedése S. A-Ujhely Rákóci-utcza.

Bérbeadó.
Vas- és füszerkereskedésre felette 

alkalmas üzlethelyiség, mely 20 év 
óta vasüzletül szolgál, Ungvári a legélén­
kebb helyen folyó évi május 1-től bérbeadó.

Czim e lap kiadóhivatalában.

(C\\\ A

CLAYTON & SHUITtEWailTH —S'
BUDAPEST, Váczi-kövút t>3. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

2'/, egesz 12 lóerőig, szalma-kaza-Locomobii 6S QÖZCSéPlÖQSP kSSZlBtOK Ioxók, továbbá jirgűny-cséplö-
I iréoek, l.ere-cst-plők, tisztito-rostak, konkolyozók, kaszáló- é. arató- 
I 6 y gepek, szénagyÜjtok,

S %
ATTi : ■ 7 ; / 1

co

LJobb eorvetógépelt, boronák, .zecka ágók. rópavágók. kukorlcza- 

I — morzsoló darálók, 6rl6-malmok, egye­

temes aczélekék, két- és háromvasú 

ekék és lin­
den egyéb 
gazdasági

............... ü ‘ép#k' i__

Vegyi ruhatisztító és selyem, szövet, gyapjú
ruhafestő üzlet.

M I

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 
hozni, hogy itt S.-A.-Ujhelyben
gőzerőre berendezett vegyi ruhatisztitó-, 

mú-, selyem és kelmefestő üzletemben
elvállalok tisztításra fejteden és fejtett báli-, utezai-, se­
lyem-, wlüsoh-, szövet- és kreton-ruhákat bármily dús díszí­
téssel — Továbbá úri- és női öltönyöket; egyenruhákat, hali 
belépőket, selvemkendőket, csipke-függönyöket premezettes 
hímzett tárgyakat, gyermek-ruhákat, szallagot, nyakkendőt, 
kcztvüt és minden itt fel nem sorolt tárgyakat.

' Gőz ruhafestószetemet különösen ajánlom a közönség
figyelmébe. . . , ,,

Festésre minden megunt színű, vagy színét hagyott noi-
és férfi ruhákat a volt eredeti színben, vagy a legdivatosabb 
színekben. Bolti minta után csakis tiszta világos színű szövetek 
alkalmasak. A férfi ruhák fejletlen, a női ruhák szetfejtxe, nmei
igv a kívánt szin tökéletesen elérhető. .......

Alkalmi ruha kívánatra a legrövidebb idő alatt tisztittatik.
Festésre adandó tárgyak 8 nap alatt festetnek. .

Ajánlom továbbá téli-ruhák festését u. m. teli teloltók, 
köpenyek, női-gallérok stb., melyek szép kivitelben es gyorsan
eszközöltetnek. , ,

Nagy műhelyem gőzerőre akképpen van berendezve, lmgy 
az időjárás és évszak a munkák kivitelére befolyással nem ír 
és igv a rendelések bármely időszakban, tehat télén 1. ‘ .
nek és pontosan elkészíttetnek. Férfi ruhák vasalása is felvétetik.

E téren sok éven át a fővárosban es külföldön szerzett 
tapasztalataim képesítenek arra, hogy mindenki ízlését teljesen
kielégítsemi gbiz^sokat posta-utánvétellel a legpontosabban
teljesítek, vidékre 5 kilón felüli csomagok bérmentve küldetnek
vissza. ,, ... ,, m

Magamat becses pártfogásába ajánlva maradtam
Föüzlet és nagymühelyem: S.-A.-XJjhely 

Kazinczy-u. 508 sz. akeresk. bankkal szemben.
Felvételi üzlethelyiségek:

Kassa, fő-utcza 40 (Vitéz-féle házban).
Munkács, fő-utcza 34. szám.

Egy jó házból való fiú tanulóul felvétetik

mély tisztelettel:
Rakovszky Sándor,

vegyi tisztitó és kelmefestő.

Első zeiliHegei toli totor-csarnoi
S.-a.-Ujhelyben.

Nem ámítás,
(le mindenki meggyőződhetik azon állításom 
igazságáról, hogy

Julhalmozojj árukészletemet helyszűke miatt,
g! jóval a bevásárlási áron alul

árusítom el,
miért is a n. közönség b. látogatását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Tk. 817—818./898. szám.

Hirdetmény.
Zuella és Csukalócz községek telek- 

könyvei birtokszabályozás következtében átala­
kíttattak és ezzel egyidejűleg azokra az ingatla­
nokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. az b < d. 
XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-c-zikkek a tény - 
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzését ren­
delik, az 1892. évi XXIX. t.-czikben szabályo­
zott eljárás a telekjegyzőkonyvi bejegyzések In - 
lvesbitésével kapcsolatosan foganatosíttató .

Ez azzal a felhívással tétetik közzé :
1. Hogy mindazok, akik az 18bo. evi 

XXIX. t.-cz. 15. és 17. >8?-ai alapján ide ertve 
e foknak az 1889. évi XXXVIII. t.-cz •>. es 
6. §-aiban és az 1891. évi XX I. t.-cz. lo. >•
pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 
1889. évi XXXVII1. t.-cz <• fc-a es az 18JL 
XVI. t.-cz. 15. b) pontja alapjan eszközölt 
bejegvzések vagy az 1886. XXIX. t.-cz.--. > a 
alapján történt törlések érvénytelenseget kimu­
tathatják, evégből törlési keresetöket hat nő­
nap alatt vagyis az 1898. évi szeptember ho

10-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóság­
hoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő eltelte után indított tör­
lési kereset annak a harmadik személynek, aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. 
t.-cz. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ide értve az 
utóbbi §-nak az 1889. évi XXXX Ili. t.-cz. 5. és 
6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése elleneben 
ellentmendással élni kívánnak, írásbeli ellent­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1898. evi 
szeptember 10-ik napjáig bezárólag a telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem tog.

3. Hogy mindazok, akik a telekkönyv át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által, nem 
különben azok, akik az 1. és 2. pontban körül­
írt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. sze­
rinti eljárás és az ennek folyamán történt be­
jegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi joga­
ikat bármely irányban sértve vélik, ide értve 
azokat i§, akik a tulajdonjog arányának az

1889, évi XXXVIII. t.-cz. 16-ik §-a alapján tör­
tént bejegyzését sérelmesnek találják, e tekin­
tetben felszólalásunkat tartalmazó kén énjüket 
a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt \ agy is 
1898. évi Szeptember hó 10-ik napjáig bezáró­
lag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő után az átalakitáskoi 
közbejött téves bevezetésből származó bárminemű 
igényeket jóhiszemű harmadik személyek irá­
nyában többé nem érvényesíthetik; az említett 
bejegvzéseket pedig csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat 
szerzett harmadik személyek jogainak serelme
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a telek, akik: 
a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat ad­
tak át, hogy ainenyiben azokhoz egyszersmind 
egvszerü másolatokat is csatoltak. \ agy ily (jne~ 
két pótlólag benyújtanak, az e-edetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál 1898. évi február hó 
14-én.

Kótsch Jakab
kir. albiró.



városi, községi, gazdasági i^ 
és gyári tűzoltóságoknak, |

SZIVATTYÚ KÁT
házi. ipari, mezőgazdasági, épít­
kezési és egyéb nyilvános czélokra 

kéz-, járgány és eröhajtásra.

gp harangokat és harangállványokat
templomok, iskolák stb. részére.

Büzmentesen működő pöczegödör tisztitó készülékeket, 
utczai öntöző-kocsikat, sárkaparókat

készít és ajánl a 1

Budapesti szivattyú- és gépgyár t
részvény társaság (ezelőtt W ALSER FEAENCZ)

Bmlapesl, VI, Külső iáczi-nt 15

w
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és TASSA
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza II. szám.

Ajánl a t. gazdaközönségnek a tavaszi idényre 
szükséges gépeket, nevezetesen szilárdan szerkesztett
könnyű sorvető és szórvavetö 
gépeket, ekéket és boronákat, 
hengereket, lokapákat stb. to­
vábbá Baker- és mag'ár rostá­
kat, mely gyártmányainknak 
gépgyárunkban állandóun je­
lentékeny készletét bírjuk. _ ___

Szállítunk továbbá saját gyártmányú s leg­
jobb szerkezetű szeszgyár- és malom-be­
rendezéseket, gőzgépeket és gőzkazánokat, 
házi s egyéb szivattyúkat, olajsajtókat, 
és olajmagpörkölöket, elhasznált gépek, 

_ különösen

gőzmozgonyok és gőzcséplők
pontos átigazitását és kijavítását a legjutányosabban

eszközöljük.
Gyártmányaink képes árjegyzékét kívánatra ingyen 

és bérmentve küldjük.
Megrendeléseket elfogad Hercz Kálmán ur S.-a.-Ujhely

söJ—s*. í>,__«*_____________ =a' -is__-í- 'W. ~xi fK  Á V*. -c.fer X ) •2,rQ

A nagyméltóságu Gróf Széchényi Sándor és 
társa uraknak tulajdonát képező abarai birtokán több 
mint száz hold marha-legelő folyó év tavaszán lesz 
bérbe kiadandó. Ló, szarvasmarha és csikók külön-külön 
legeltetve, darabonkint is felvétetnek. Bővebb felvilá 
gositást az alulírott erdészeti hivatal ad, kihez a t. ez. 
marhatulajdonosok folyó év április hó 1-ig szívesked­
jenek fordulni.

Ugyanezen erdészeti hivatalnál parkírozáshoz igen 
alkalmas csemete fák kaphatók, és pedpig

1 hóin (vékony héjú) 200—250 cm. mag. 1 drb.
50—100 drbig

Lúczíenyő 100—150—200 cm. magas
darabonkint 20—30—40 kr. 

Selyemfenyő 50—75 cm. magas 1 drb. . .
Kezet la 150—200 cm. magas 1 drb.
Eperfa 150—200 cm. magas 1 drb. . .’ . .
Nyírfa 50—1(H) cm. magas 1000 drb. . .
Vegyes bokrok : fagyai ka, vörös- és fekete 

gyiini, gyertyánfa stb. 1000 drb. 50—100 
cm. magas.................................................

Egerfák 50—150 cm. magas 1000 drb. . . .

2 frt

30 kr. 
25 kr.

40 kr. 
10 kr. 
05 kr. 
— kr.

2 frt — kr. 
4 frt — kr.

N.-Toronva, posta Csörgő, ut. állomás S.-A-Ujhely.

Winter Camillo,
urad. erdész.
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Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve ~m j *
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Van szerencsém a n. e. közönség szi\ es tudomására 
juttatni, miszerint a korona-uteza 610. szám alatt saját 
házamban lévő jól berendezett

Bútor raktáramat
véglegesen megszüntetni szándékozom, miért is a 
raktáron lévő összes árukat az előállítási áron 
alól adom el.

Raktáramban csakis jó és solid készitményü, még 
a legkényesebb Ízlésnek is megfelelő áruk vannak, mely 
kedvező alkalmat felhaszhálás végett a n. é. közönség 
figyelmébe ajánlja

Jelenek Adám
S.-A.-Uj helyben.

Raktáramat egészben is eladom.
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ü Butorraktáram felett lévő emeleti lakást 
folyó évi április hó 24-től bérbe adom.
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Hirdetmény.
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy $ 

alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- ^ 
Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig ^ 
terjedő

]ea
® 0# éj'

^ i m as T\

eszközöl.
A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá- ^ 

gositással szolgál a j/
S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.
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«
A „Kis Torony ai hegyközség" hegy mesteri ^ 

^ állására, mely egyelőre 420 forint évi fizetés, L 
két szobás stb. lakás, és konyhakert használata 

^ javadalmazással van egybekötve, ezennel pályázat hír- gG 
^ dettetik. A megválasztott egyén egy évi próbaidő letel- ^ 
^ tével, ha képessége és megbízhatóságának bizonyítékát gU 
^ adja, állandósittatik és a hegyközségi anyatelep jőve- 
^ delméből perczentet kap.

Ezen állásra, — mely április 1-én töltendő be, — 
állami viuczellér iskolát végzett szakképes egyén fogad- g^ 
tátik el. 4*
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Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állást elnyerni 
kívánják, hogy elméleti és gyakorlati képességüket iga- g 
zoló hiteles bizonyítványaikkal felszerelt pályázati kér- ^ 
vényeiket

ez évi márczius hó 15-ik napjáig
alulírott hegyközségi elnökhöz nyújtsák be. 

Kis-Toronya, 1898. február 24.

Szemere József,
hegyközségi elnök.
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S.-A.-Ujhely, nyomatott a ,Zemplén* gyorssajtóján.


